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<Још пре двајестину годггаа, кад сам пздао моје 
Поврт&рство, обећао сам, да ћу написати и поуку 
о ироизводњи р&ног иоврћа, у тоилим лејама.

Од оно доба до данас, много су напредовале у 
том послу п наука и пракса, па се данас у топлим 
лејама, без велпких тешкоћа, изводи с успехом много 
што-шта, за што се пре двајестину година држало, 
да је то немогуће на лакши начин изврнгати, као 
што се то данас у истини извршава.

У том размаку времена радио сам на другим 
гранама, па ево дође сад на ред да испуним и оно 
обећање, које сам нашим пољопривредницима дао. 
Нспуњујући га дакле овим списом у корист наше 
пољске привреде, ја га најтоплнје препоручујем, не 
само пољопривредницима у делу, него н љубитељима 
пољске привреде и њених појединих огранака, којн 
би се радо хтели и овим послом занимати и своје 
слободне часове корисно и задовољно проводитн.

У јануару 1901. год.
Краљево.

Д«р Ђ. Р ад и ћ .
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0 КОРИСТИ ОД ПРОИЗВОДЊЕ РАНОГ ПОВРЋА.

Повртарство, или производња разног поврћа које 
нам за храну служи, данас је у тој мери развијено, 
да је у многим крајевима за повртаре, који се њим 
у велико баве, постало извор благостања, извор бо- 
гатства. Али оно није од големе користи само онде, 
где се у велико обавља, него је од знатне користи 
и у скромној баштици свакога домаћина и грађа- 
нина без разлике, а овде је та корист још и скоп- 
чана с великим задовољством домаћиновим и дома- 
ћичиним. Они, не само да уживају у плодовима труда 
свога, него се и тим више поносе, кад могу имати 
у својој скромној баштици нешто боље, лепше и ра- 
није од другога, да имају иеки род поврћа у оно 
време, кад му иначе -— није време.

Производња поврћа двојака је: једна је опште 
позната на отвореном пољу, а друга је у загрејаним, 
прекривеним лејама. Од прве добијамо потребно по- 
врће преко целог лета и јесени, па често до неког 
доба и зими, а од друге зими и рано с пролећа, дакле
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у оно доба, кад је на пољу мраз и снег, кад од свежег 
и укусног поврћа с отвореног поља, ни помена нема.

Производња на отвореном пољу може бити не- 
ограничена, а она у топлим лејама увек је ограни- 
чена на извесно само поврће, па је прва по количини 
и много издашнија. И ако је производња на отво- 
реном пољу ио количини у опште издашнија, опет 
зато и она у топлим лејама, ма 'да је ограничена, 
може, сразмерно, врло велпке користи доносити, јер 
се сваки листић, сваки коренчпћ пз топле леје много 
скупље продаје, но исти производ с отвореног поља, 
зато, што се изводи и продаје онда, кад на пољу ни 
свеже травчице нема.

С пролећа је обично велика жудња за свежим 
поврћем, па ма то п најпростије било, јер је свако 
поврће, па и оно најчвршће, много слађе и укусније 
кад се одмах из земље извађено поједе, него оно из 
трапа, па ма оно како пажљиво утрапљено било. 
У трапу свако поврће без разлике, па и сам кром- 
пир, много губи од своје слаети, од своје доброте 
и свога укуса, а то све са разнпх узрока.

За сваког повртара, који се бавп пропзводњом 
поврћа за продају, само на пољу, у великом је ин- 
тересу, да своје производе што раннје с пролећа на 
пазар изнесе, да га што скупље прода. И онда, шта 
бива у том случају? Он се жури да га други не пре- 
текне, да што више и што скупље своје производе 
прода, па изнесе неразвијено још поврће, које у себи 
нема још никакве хране, ннкакве сласти, никаквог 
укуса, па ни спољњег угледа, дакле без икакве вре- 
дности за јело, — али се и то за скупе новце ку- 
пује и троши само зато, што је нешто „ново". Ме-



ђутим онај, који се бави и с производњом извесног 
поврћа у тоилим лејама,, тај износи преко целе зиме, 
поред старог, утрапљеног поврћа, још и много дру- 
гог свежег, које прескупо продаје, и опет зато све 
у брзо распрода, и он то производи у топлим и мла- 
ким лејама све дотле, док добро развијено свеже 
поврће на пољу не стнгне. — То и јесте баш „прави 
баштован од занатас(, који не само трудом, него и 
вештином, преко целе године без престанка земљом 
и мотиком обрће и зарађује!

У тоилим лејама изводи се дакле иоврће у оно 
доба, кад му није ираво време. То је дакле ирерана, 
убрзана, вештачким средствима ирисиљена ироизводња, 
од које имамо, не само знатне користи, него и вели- 
ког задовољства, иа мћ се то с кога му драго гледишта 
узело. Па, кад је у питању само задовољство, онда 
се тако строго и не узимају у рачун трошкови око 
производње; али, кад је у питању »занатлијска(( 
корист и добит од такве производње, — онда се 
то мора вршити са више обазривости, са више ве- 
штине и искуства, а са мање новчаних, материјал- 
них жртава.

Свакој породици, која свом здрављу и задовољ- 
ству више пажње поклања, потребна је по нека 
топла леја; јер, имати на врежи зелених краставаца 
око Благовести, диње по Ђурђевдану, свежу салату 
и ротквице преко целе зиме и прерано с пролећа, 
боранију (зелен пасуљ) и грашак онда, кад други још 
ни на сејање на отвореном пољу не помишљају; 
крупну јагоду онда, кад она на свом ириродном
месту још не мисли ни да избија,------ то је заиста
велико задовољство и понос домаћичин, кад такове



реткости својим домаћима, а нарочито гостима, на 
трпезу изнети може!

Има породица, код којих се просто преко целе 
зиме троши поврће само из топлих леја. Производња 
у топлим лејама нарочито је потребна онде, где није 
могуће у месту добити у свако доба преко године, 
или бар кад затреба, свежег, или иначе раног по- 
врћа, било за домаћу потребу, било за продају.

Не стоји то, да човек мора бити богат, па да 
се снабдева раним поврћем. Ко год има до куће и 
башту, он може, с мало више труда и пажње — што 
је при производњи у топлим лејама врло потребно — 
и без великих трошкова основати и издржавати по 
једну или више топлих леја (према домаћој потреби 
и личном захтеву), и имати свега, или само по неко 
племенитије и Финије поврће онда, кад му на отво- 
реном пољу ни приближно није време.

У већим градовима може се врло лако, а и врло 
скупо продати све оно, што би из топлих леја преко 
домаће потребе претекло, а тим приходом могли би 
се на сигурно покрити сви, или бар већн део трош- 
кова око подизања и издржавања топлих леја.

У топлим лејама даје се свако поврће без раз- 
лике изводити, али се производња у опште огра- 
ничава само на’ извесно поврће, које је или најоми- 
љеније, или се на пазару највнше тражн и најбо.ве 
плаћа. Највише се изводи: салата, ротквице, крас- 
тавци, диње, карфиол, кељ, келераба, мрквице, па- 
суљ, грашак, паприка и јагода. И ја ћу се овде на 
поменута поврћа ограничити, јер у нашим прили- 
кама и потребама изводити још и друго што у топ- 
лим лејама, било би по све излишно. У осталом,



главно je направити добру топлу леју, а при гајењу 
држати се строго извесних правила, и онда се може 
производити шта се год хоће.

При производњи поврћа у топлим лејама, по- 
требна је много већа пажња и окретност, но при 
повртарењу на отвореном пољу. На сваку маленкост, 
која би могла утицати на добар успех нашега рада, 
или би нам могла рад осујетити, морамо добро при- 
пазити. На сваку природну појаву морамо бити 
спремни као запета пушка, и с тога морамо непре- 
стано бити у близини наших топлих леја, да одмах 
притрчимо у помоћ, кад Ш затребало да неку опас- 
ност отклонпмо, да нечим у помоћ притечемо итд., 
и само се онда можемо надати жељеном успеху. Ко 
не би могао све то сам урадити, тај мора имати 
неког млађег, који ће и хтети и умети све то да 
уради; без веште руке и безграничне оданости том 
послу, не може се постићи жељени успех, а где 
тога нема, онде не треба у том погледу ништа ни 
отпочињати.

II.

0 ТОПЛОЈ ЛЕЈИ У ОПШТЕ.

За тоилу л§ју, најгл&вније је имати свеше ноњсно 
ty5pe, јер се свгореввњем овога ђубрета ироизводи она 
тоилота, која је иотребнаi за загрејавање земље, у којој 
ћемо гајити сваковрсно иоврће.



Топла леја састоји се из иодземпог и нидземног 
дела. Подземни је део рупа, која је напуњена ђу- 
бретом, а надземни је дрвен сандук без дна, по- 
кривен прозорима.

Топла леја може бити иокретна. и неиокретна, 
што значи, да се онај горњи део, сандук, може према 
потреби, или сасвпм уклонити па оставити, или пре- 
нети с једне леје на другу, т. ј. кад је из једне леје 
потрошено све, и она је охладнила, онда се ова леја 
може употребити за извођење разног расада, или 
баш и поврћа, које више не потребује, ни вештачке 
топлоте оздо, ни заштите озго; у том ће се случају 
сандук с прозорима скинути и оставити за идућу 
зиму, — или ће се пренети на другу, нову топлу 
леју, коју ћемо засејати или засадити неким неж- 
нијим поврћем, коме ће још бити потребна вештачка 
топлота и заштита.

За општу потребу, а нарочито за наше при- 
лике, ове су покретне леје боље; непокретне леје 
или су до дна рупе озидане зидом, или су, такођер 
до дна рупе, обложене даскама, да се земља са 
стране не би ронила; са такових леја могу се само 
прозори скидати и на друго што употребитн. Ове 
непокретне леје више су за онога, који може имати 
више сталних топлих леја, па да не мора један истп 
материјал, према потреби, премештати с једног места 
на друго.

Осим топлих леја, ми можемо имати још и мла- 
ких и хладних, које зависе од материјала за про- 
изводњу веће или мање топлоте, и које се употреб- 
љавају за извесне, одређене цељи.

Ми ћемо се овде ограничити на најиростије тоиле



леје, које не стају скупо, а у којима се опет зато 
све напред побројано поврће — а према потреби и 
свако друго — с успехом може изводити.

Сваки који има топле леје, па био он од заната 
баштован, или у опште домаћин, који је из задо- 
вољства једну или више леја подигао, мора пазити, 
да своје леје што боље изупотреби, јер се и најмања 
површина овако драгоценог земљишта, мора добро 
и корисно употребити. Од почетка, па све до свр- 
шетка, мора свако местанце у леји бити засејано или 
засађено, и ко буде на то добро пазио и о томе стро- 
гог рачуна водио, тај ће имати више користи од своје 
леје са 3 — 4 прозора, него други, који не буде пазио, 
па ма имао и двојином толико прозора.

Пре но-што се решимо да правимо топлу леју, 
морамо се постарати за згодно место где ћемо ју 
правити, јер од подесности самога места за топлу 
леју, много зависи успех целокупног рада. Ми мо- 
жемо имати и ђубре и земљу најбоље каквоће, про- 
зори могу бити од најбољег материјала — али, ако 
није иодесно место изабрато, ништа доброга нећемо 
моћи произвести; само ћемо имати муке и једа, а 
слабе вајде!

III,

0 ИЗБОРУ МЕСТА ЗА ТОПЛУ ЛЕЈУ,

':о
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У главном јв за тоилу л§ју најбоље оно место, 
које је оцедно, мало узвишеније, да се вода не може 
ни у ном случају на њега сливати, а још мање на 
њему задржавати, и које је од југо-истока и југо- 
заиада сасвим отворено, а од севера заклоњено.

У колико сунце топлу леју преко дана дуже 
обасјава, и у колико је она од северних хладних ве- 
трова боље заклоњена, у толико је сигурнији успех.

Исиред топлих леја несме бити виших зграда, 
високих ограда, засађених воћака или другог др- 
већа, што би бацало у опште сенку на леју, и тиме 
снречавало сунцу непосредан утицај. Сунце мора 
свом својом жестином ударати на леју, јер је сунце 
дугаа овом послу, и кад не би било довољно сунца, 
са буди којих узрока, нарочито у месецима декем- 
бру, јануару и Фебруару, онда би врло тешко, па и 
немогућно било, да изведемо нешто раније и боље; 
кад у тим месецима нема довољно сунца, онда не 
може ни помена бити о извођењу диња, ранијих и 
бољих краставаца, лепшега карФиола, јагода итп.

Вода не сме ни у ком случају сметати топлој 
леји, па зато треба за њу, пре свега, не само иза- 
брати оцедно место, као што је напред речено, шего 
треба пазити и на то, да место није у оиште под- 
водно; јер, место може бити н узвишено и нагнуто, 
да се кишница на њему не задржава, да се брзо 
одлива, али то исто место може зато опет бити под- 
водно, да у дубини, у којој будемо копали за топлу 
леју, можемо наићи на воду, а то није добро; ђубре 
несме у воду доћи, јер би га то спречавало у саго- 
ревању и стварању потребне топлоте. Дакле, и таква 
места нису подесна за топле леје.



Но, ако би због оскудице подесног места, копа- 
јући рупу за топлу леју, ипак наишли на воду, онда 
морамо у дну рупе ископати 3—4, 20—25 .сантиме- 
тара дубоке и толико широке рупице, па онда прегсо 
ових рупа наслагати 10 —15 сантиметара високо си- 
ровог грања, што ће у неку руку представљати дре- 
нажу за приданачку влагу, и тек преко овог грања 
да се наспе ђубре. Па и да није при дну рупе под- 
водно, опет ће бити добро, да се на дно наслаже 
мало грања, шушња (сувог лишћа), суве сламе или 
плеве, суве пбдине итп., да ђубре ие дође баш не- 
посредно на голу, хладну земљу.

При избору места за топлу леју треба и на то 
пазити, да леја буде домаћину увек у домашају, да 
јој у сваком случају брзо може у помоћ притећи; 
она треба да му је увек на видику; он ју мора сваки 
час обилазити, јер и најнезнатнија непогода, може 
му осујетити свако очекивање, сваки замишљени 
успех, а с друге стране опет, и нека мала погодна 
природна појава, може благотворно утицати на успех 
целокупног рада. Тако на пример, могли смо за мало 
отворити прозоре и удалити се на други који посао, 
а кад оно, на један мах дуне хладан ветар; ако се 
у том случају не нађе неко присутан, да одмах леје 
притвори, може у леји све од једаред пропасти. На 
против, ако смо морали, због рђавог времена, др- 
жати спуштене прозоре два-три дана, што никако 
не може добро бити за усеве у топлој леји, па се 
на једанпут промоли сунце кроз облаке, —• ми ћемо 
оном затвореном поврћу врло велико добро учинити, 
ако у том тренутку, кад се сунце укаже, и за не- 
колико минути само, мало прозоре подигнемо, колико



да се леја испари и свежег ваздуха добије, да, што 
но реч, „мало душом дахнек.

Зато не треба, кад год је време сумњиво, ни 
за часак остављати топлу леју без надзора, наро- 
чито у напред поменута три месеца.

Често бива, да се, ради бољег успеха, морају 
прозори више пута преко дана отварати и затва- 
рати, па зато мора неко непрестанце бити код топ- 
лих леја, да их чува, а према потреби и у помоћ 
притнче. — Преко ноћи није та пажња потребна 
с тога, што су тада топле леје преко прозора по- 
кривене још и асурама и дрвеним капцима.

Исто тако треба пазити и на избор згоднога 
места и за млаке и хладне леје, у којима ће се доц- 
није изводити чвршће поврће; и ако код ових леја 
није она превелика пажња потребна, као код раних 
топлих леја, опет зато треба да су и оне смештене 
на видику, да их домаћин може увек прегледати и 
обилазити.

IY.

0 СКЛОПХ ТОПЛЕ ЛЕЈЕ.

Топла леја састоји се, као што је поменуто, из 
иодземног и на.дземног дела.

Подземни је део рупа, напуњена ђубретом, а 
нпдземни је сандук с прозорима.

Руиа треба да је дубока 80 — 100 сантиметара,



а 100 сантиметара широка; дужина се управља према 
потреби, или, боље рећи, према томе, од колико про- 
зора мислимо имати топлу леју. Мање од 3—-4 про- 
зора не треба правити, јер се у мањем простору, 
осим ротквица, салате, расада и неког ситнијег по- 
врћа, не може ништа боље с успехом извести.

раније спремна. Но да не би у ископану рупу па- 
дала киша или снег, треба ју до употребе покрити 
асурама, или нечим другим.

За сада немамо с рупом никаква посла виш е; 
сад ћемо ју оставити иа миру до времена, кад на-



стане пунење ђубретом. Сад ћемо да пређемо на 
горњи, надземни део, који се, —- као што рекосмо — 
састоји из сандука. с ирозорима.

Сандук (на слици А А А) треба да је начињен 
од доста дебелих дасака, па биле оне од каквог му 
драго дрвета. Растове даске, нарочито планте (плат- 
нице, брвнаре), најбоље би биле с тога, што су најтра- 
јашније, али их тешко можемо наћи, па су зато и 
врло скупе; обично се узимају доста дебеле чамове 
даске, које такођер доста дуго трају, кад се пре 
употребе добро премажу Фирнисом.

Горњж, дадзешш део топле деје.

Са северне стране, по зади, мора сандук бити 
40 — 60 сантиметара висок, према томе, које ће се 
врсте поврћа у леји гајити. Тако ће за карФпол 
требати виши, а за краставце, ротквице, салату итп. 
нижи. Али ми никад не правимо више сандуке од 
45 — 50 сантиметара, па ипак у њима гајимо све 
врсте поврћа, и то на овај начин: у колико је, ре- 
цнмо карФиол, или друго које поврће у висину по- 
рашћивало, у толико — подметањем цигаља испод 
сваког ћошка од сандука — подижемо сандук, само



да биљка својим лишћем не удара у прозоре, јер то 
несме да буде. — С преда пак, пада висина до на 
20 сантиметара, а то мора бити с тога, да прозори 
добију довољан нагиб, да се киша с њих брзо може 
сливати, а да сунце леју боље загрева.

На сва четири ћошка може сандук имати по 
један стубић, за који ће се дасгсе приковати и утвр- 
дити, а може бити и без тих стубића, у ком ће се 
случају даске на други који начин саставити и ме- 
ђусобно утврдити. Овај други начин бољи је с тога, 
што се даске, кад више не устребају, могу лакше 
раставити и негде под кров сместити.

И сандук је широк као и рупа, а дужина му 
се управља према броју прозора. Сандук може бити 
за неколико сантиметара и шири од рупе, да се не 
поставља баш на само ђубре, него на чврсту земљу, 
што је и боље.

На сандуку са 3 прозора има две, а са 4 про- 
зора има 3 иоиречнице (на слици под В), на које 
се прислањају прозори са стране. Средином сваке 
од ових попречница ижљебљен је олучић, - којим ће 
кишница између прозора отицати, да се не би у леју 
сливала. Добро ће бити, да ове попречнице буду за 
3 — 4 сантиметра старије, т. ј. с доње стране дуже 
од сандука, како би се вода мало даље од сандука 
одливала и не цурила у леју. Ове попречнице не треба 
да буду шире од оба ћерчива дотичних прозор§, који 
су на попречници наслоњени. Попречнице ове не 
треба прикивати ексерима, него добро, али тако их 
утврдити, да се после, пошто се сандук скине и 
раствори, и попречнице могу лако скинути и оста-



вити. Ове попречнице уједно боље утврђују и сандук, 
те се даске не витопере.

Неки пошивају ивице од сандука летвама, да 
се прозори не могу у правцу ни доле ни горе по- 
мицати, суљати, него да стоје чврсто на сандуку. 
То је заиста потребно, нарочито с горње, северне 
стране, где ове летве у једно и за то служе, да не 
може у леју продирати хладноћа између ћерчива и 
сандука. Али с доње стране, на коју се вода с про- 
зора слива, не треба сандук летвом пошивати; ту 
треба да је ивица чиста, да се вода између ћерчива 
и летве не задржава и у леју слива, него да отиче 
изван леје. А да се прозори без ослонца на доњој 
страни не би суљали доле, и да би се при отварању 
с горње стране, могли на доњој страни на нешто 
прислонити, морају на овој страни имати неке по- 
дупираче. Кад је и доња страна сандука пошивена 
летвом, онда летва служи прозорима као подупирач; 
но како смо мало пре објаснили, да то, због задр- 
жавања воде, не ваља, онда се испред сваког про- 
зора с доње страие сандука прикују по два гвоз- 
дена иодуиирача (на слици означена са д д), на које 
се прозори одупру, кад их с горње стране подиг- 
немо. Ове подупираче треба чврсто приковати, јер 
они имају много да издрже непрестаним подизањем 
и спуштањем прозора. Дакле, сандук треба само од 
озго и са стране пошити летвама, а доле приковати 
подупираче.

У случају, кад би било две леје једна испод 
друге, онда треба између њих оставити једно 50 
сантиметара празног простора за опхођење. Тај ће 
се простор, кад се леје буду облагале ђубретом, овим



истим ђубретом попунити, за одржавање потребне 
топлоте између обојих деја.

Сад додазе ирозори. Њихова висина управља 
се по ширини сандука, а шнрина не треба у опште 
да пређе мсру од 1 метра, и онда би сандук, од- 
носно топда деја, са 4 прозора, бида дугачка 4 
метра, а у тодиком простору, можемо с успехом га- 
јити, у једно исто време, разно поврће. Са прозо- 
рима од једног метра ширине, даје се врдо лако 
руковати: спуштати, подизати, скидати, оправљати 
итд. Оволику леју може имати сваки домаћин. Ба- 
штовани пак, који овај посао у велико обављају, 
који имају и већи број својих помагача за посду- 
живање, могу правити и шире прозоре.

Прозора има са дрвеним и гвозденим ћерчивима. 
Гвоздени су истина трајашнији, ади су и скупљи и 
тежи, а осим тога имају још и других својих мана. 
Дрвени.оу у сваком случају за наше придике по- 
деснији, па ако се направе од здравог дрвета, добро 
премажу Фирнисом и масном бојом, трају и они 15 
до 20 година, а за то време, они се стоструко 
испдате.

Ћерчива (рамове) на прозорима треба појаче 
направити, да се прозори при подизању и спуштању 
не повијају, јер би се у повијању ћерчива, реметида 
окна (џамови). Доње ћерчиво треба подковати гвоз- 
деном шином, да се боље сачува од труљења, пошто 
се на доњем крају највише задржава вода, између 
сандука и ћерчива. По средини горњег и доњег ћер- 
чива, треба угдавити гвоздене Илке, које сдуже захва- 
тање при подизању, спуштању и скидању прозора.

На прозор од једног метра ширине, треба мет-



нути 4 реда стакала (џамова). Ова је размера нај- 
подеснија, јер су стакда ужа, па ако се које и раз- 
бије, оправка не стаје скупо. Оно је за биљке боље, 
:̂ад су стакла већа, једноставна, али су таква стакла 

и скупоценија, па је и већа штета кад се које раз- 
бије, а то често бива и поред највеће пажње.

Плоче (џамови) се умећу између иречаница,, од 
којих на прозору са 4 реда плоча, има три. Преча-

нице треба да су што 
уже, да бацају што 
мању сенку на биљке. 
Ове су пречанице с обе 
стране доста. дубоко у- 
жљебљене, и у те жље- 
бове умећу се плоче. 
Плоче се једна на дру- 
гу тако слажу, као оно 
цреп на крову, т.ј. гор- 
ња плоча мора покри- 
вати доњу увек за 1 
сантиметар, да вода не 

може прокапати у леју. Неки заокружавају доњи 
део плоче, као што је оно и цреп (w), да вода сре- 
дином боље отиче; али то није баш потребно, јер 
у случају, кад се таква плоча разбије, мора се одмах 
уметнути друга, па ако нема заокругљене, мора се 
уметнути права, и онда ружно изгледа. Кад се плоче 
једна на другу добро поређају, у жљебовима добро 
утврде и китом добро замажу, онда смо сигурни, да 
вода неће у леју протицати. Плоче не морају бити 
једне исте дужине; оне могу бити, право рећи, какве 
их ко има, или какве их јеФтиније набавити може,



а разуме се, да је лепше кад су плоче све једнаке, 
н да је боље, кад су оне веће, али су онда, не само 
скупље, него су и већма изложене разбијању. Да 
нас пак јеФтиније стане, ми слободно можемо и 
краће и дуже плоче на нзменце уметати; ми мо- 
жемо врло згодно употребити и парчад од разби- 
јених кућевних прозора, само ако имају довољну 
ширину од једне до друге пречанице; главно је, да 
су плоче што беље, да сунчане зраке што јасније 
у леју пропуштају; с тога треба и на то пазити, да 
су плоче увек чисте, да нису »замагљене«, јер што 
су год плоче чистије, тим светлост боље на биљке 
упливише, а по саму ствар, то је од највећег значаја.

Да прозори јачи, постојанији буду, треба сре- 
дином од оздо, а попречке преко пречаница, при- 
ковати узане гвоздене шине, стеге, што се на слици 
такођер јасно види.

Кад . се већ и плоче уметну, онда треба све 
дрвене делове — ћерчива п пречанице — па и сам 
кит, два-три пута добро премазати масном бојом, 
најбоље белом, да прозори дуже трају, да се од тру- 
љења боље очувају. До употребе мора све то бити 
добро суво.

Напоменути морамо још и то, да ћерчива и 
нречанице треба међусобно углављивати само др- 
веним клинцима, јер где год дође гвозден клин — 
ексер —, ту најпре почне дрво да труне и онда 
се прозор раскламита. Кад дрвен клин добро угла- 
вимо, и лепо га озго и оздо поравнимо, масном 
бојом добро премажемо, ту онда не може ни кроз 
њега, ни около њега гхродирати влага, а око ексера 
може, г;ад се овај раскламити, што временом врло

2НРОИЗВОДЊА РАПОГ ПОВРЋА



лако бива, па he онда у раскламитанп део да продре 
вода, дрво he отпочети нагло да труне и онда ће 
ћерчпва да се разглаве п распадну.

Прозорн, као што сно их овде оппсали, одго- 
вориће потпуно намењеном цп.ву, а захтеватп још 
неке веће прецизности у поједпннм деловпма, као 
што неки препоручују, то су само лретераностп и 
— ништа виш е! Главно је у целој ствари ово: да 
су прозорп чистп, да светлост може што јаче па- 
датп на. бп.вке, и да су прозори са свих страна добро 
затиснути п углављени, да се без потребе не помпчу, 
н да не.пропуштају спо.вну влагу н хладноћу у леју.

Уз прозоре морамо иматн још п дово.ван број 
асура, честих н ређнх, с којима ћемо топле леје 
преко ноћп покривати, илп ћемо их, према потребп, 
засењаватн. Прво ћемо чиннтп с честнм, рогознпм

асурама, а друго с ре- 
ђим, лакнм, од ражне 
сламе плетеним.

Оснм асура, мо- 
рамо нматн и дово- 
њан број дрвених, од 
лакнх дасака скова- 
нпх каиака, којп мо- 
рају бнтп у ве.шчпни 

. 1ака. од ражне сламе пдетена асура. ИрОоОра. ПрвКО асл -
ра мећу се ноћу, и 

кад је мећава, овн капцп, да с једне стране бо.ве 
одржавају топлоту, а с друге опет, да асуре ветар 
с леје не скнне.



Y.

0 СПРЕМАЊУ ТОПЛЕ ЛЕЈЕ.

Рупа је ископана, сандук с прозорима, асурама 
и капцпма спреман је — и сад треба рупу да напу- 
нимо ђубретом, сандук да наместпмо и да приредимо 
све што треба за сејање'и сађење напред побро- 
јаног поврћа.

Кад ћемо то учинити, зависп од наше воље; 
за најранпје усеве можемо леју спремнтп већ око 
половине месеца јануара. Некп то чпне већ око 
Божића., али је то много жртвовано, јер је одвнше 
рано за обичне, просте топле леје, какве ми овде 
имамо у впду.

За топле леје потребна је, пре свега, извесна 
тоилота, којом ћемо загрејаватп земљу у леји; од 
туда и назпв »топла леја“ ; ту топлоту добивамо 
услед сагоревања, труљења ђубрета, на прво место 
коњског, које је довољно сламнато, и које нам нај- 
већу топлоту даје. За наураније извођење пзвесног 
поврћа, а нарочито оног, које за своје развпјће изи- 
скује највећу топлоту, не можемо за производњу 
потребне топлоте друго ђубре ни употребити, до 
само коњско, као н. пр. за најранпје диње, крас- 
тавце п друго. — Говеђе ђубре, које такођер има 
у себи довољно сламе, п.ш је помешано са шушњем 
(Сувим лишћем из шуме), даје умеренију топлоту, и 
оно се употребљава за производњу оног поврћа, које 
за своје развијће не потребује велику топлоту, или 
за извођење доцнијпх краставаца, карфиола итп.,

2*



које би тек отпочело у другој половинн месеца Фе- 
бруара, или у првој половини месеца марта, јер 
онда већ није потребна велика топлота оздо, пошто 
се земља у леји и озго загрева већ у велпко то- 
плијим сунцем.

Коњско ђубре можемо такође мешати са шуш- 
њем, илп с говеђим ђубретом, и онда ћемо добпти 
доста јаку топлоту, која ће трајати дуже, али такве 
смесе дају више |млакеа леје, rtoje се поглавито 
употребљавају за производњу извесног поврћа п у 
извесно време, о чему ће доцнпје бпти реч.

Као присмеса коњсг;ом, или говеђем ђубрету, 
могу послужити још п дрвене пплотине од чамовог 
дрвета, четнне (иглице) од четинара и маховина, 
само што се тај материјал употребљава у крајњој 
нужди, и даје, више или мање, само млаке леје, које, 
пстина, извесан степен топлоте по више месеци одр- 
жавају, али се и за производњу извесног само по- 
ирћа могу употребнти, као за салату, ротквице, 
мрквице, кељ итп.

II то је истина, да топле леје с чистим коњ- 
ским ђубретом најжешћу топлоту имају, али и да 
та п таква топлота само неколико недеља траје. 
Но ми ју опет зато у леји одржавамо дуже на тај 
начин, што повремено с поља облажемо леје све- 
жим коњским ђубретом; у колико то чешће чинимо, 
у то.шко ћемо п јачу топлоту у леји дуже одржати 
у корпст оног поврћа, ком је за потпуно развијће 
нотребна већа п трајнија топлота.

Овде је наш главнп циљ: да ироизводимо рано 
иоврЛе у оним лејама, ноје се загревају коњским 
ђубретом.



п

Ми ћемо сад очистити раније већ ископану рупу, 
иосућемо на дно — као што смо већ раније напоме- 
нули — суве сламе, кровнне итп., да ђубре не дође 
непосредно на голу, хладну земљу, па ћемо затим 
сппати ђубре.

Оно би најбоље било, кад бп могли ђубре одмах 
из стаје (коњушнице) у рупу сипати. Али, пошто 
једна леја и од само три прозора, доста ђубрета 
прогута, а сваки не може имати сву ту количину 
ђубрета на једанпут на расположењу (изузимајући 
она места, у којима станују коњички или артиље- 
ријски пукови), то ћемо ио могућству, али у што 
краћим роковима, доносити и смештати ђубре у крај 
леје на једну гомилу. Кад довољну количину ђубрета 
нанесемо, ми ћемо га лепо у купу завршити и пре- 
лити с неколико канти кључале — вреле воде, јер 
je ђубре лежањем на зими охладнело, и ми га мо- 
рамо сад .поново загрејати и онда у рупу сасути. 
Али, ако је ђубре у брзо, за неколико дана доне- 
шено и ннје дуго у гомили на зими лежало, па с тога 
iinj'e толико ни охладнело, него се још непрестано 
пуши, онда га не треба, док је на гомили п док се 
пуши, преливати водом, него га треба — за сваку 
сигурност, да се боље »упали® — прелити онда, кад 
се у рупу сложи.

На гомили охладнело и врелом водом прели- 
вено ђубре, отпочеће за три-четири дана да се пушм, 
што је знак да се загрејало, упалило, п онда га треба 
одмах у рупу сипати.

Ђубре у рупи треба слагати слојимице, то јест, 
не ваља све ђубре на једанпут бацити у рупу, него 
у гри-четири пута, што је парочито за почетнике



и невеште још у том послу, много бо.ве п сигур- 
није. Сваки слој треба добро угазптн н једном кан- 
том вреле воде прелптп, ако бп ђубре било суво. 
При убацивању п слагању ђубрета, треба добро на то 
пазити, да не оетају клупчад, него да се вплама п 
ђубре п слама, све добро растресе и сложп тако, 
да цела маса буде свуд подједнако поде.вена, јер he 
се само у том случају моћп и топлота у леји под- 
једнако развијати, а то је прва погодба за правплно 
развнјће поврћа у леји.

Да-ли је ђубре једнако или неједнако у слоју 
с.аожено, осетпћемо најбоље под ногама при га- 
жењу; па где осетимо, да је неко место остало добро 
непопуњено, треба одмах тамо ђубрета додатн и 
изједначптп. Све то ва.ва да пде брзо, нарочнто ако 
је на пољу јака зима.

Кад будемо ђубре на овај начпн сложп.ш, онда 
га треба прелнти једном кантом кључале воде, и 
одмах за тим, преко сад већ напуњене рупе, наме- 
стити сандук с ирозорнма н овај обложнти такођер 
свежпм ђубретом, да се топлота у лејп боље п дуже 
одржава. Обложено ђубре треба да буде равно са 
сандуком, а у шпрпнп од 50—60 сантпметара свуд 
унаоколо. Како морамб леју често обилазити, то 
ћемо преко овог ђубрета цоложити даске, да по 
њима газимо, а не по ђубрету; чистпји је носао, јер 
се мора чешће и клекнутн. Преко прозора ваља ра- 
шарнти асуре, а преко асура метнутп капке. Овако 
покривену леју оставпћемо 2 — 3 дана на миру, а за 
то време ђубре he се загрејатп п почетп да се пј ш̂п. 
Сад треба — трећн дан око, иодне —- капке п асуре 
скинути, па прозоре, с горње стране, подпћп, да се



деја пспари. Тако отворена леја нека постоји У, 
сата; после тога времена треба је опет затворитн 
и асурама и капцпма покрити. Тако покривену треба 
је оставитн опет за 2 — 3 дана, за које he се време 
све ђубре скроз загрејатн, упалити, н сад треба про- 
зоре скннути, ђубре још једном добро угазити, иа 
онда нанети на њега земљу, коју треба из раннје 
спремити и у приправности негде под кровом чуватп.

Не ваља одмазс н земљу насутн, чим ђубре уне- 
семо и сандук ноставимо; ђубре треба најпре да 
се добро пспари, као што је мало пре речено, па 
тек онда можемо преко њега насути земљу; јер она 
нара, коју ђубре у први мах издаје, прегрејава п 
превлажи земљу, па бп се усев у таквој земљи ску- 
вао, пропао би.

Најснгурнији је успех, н најразвијенпјп пдодови 
бивају, кад је и земља добро смешана; осим тога, 
она мора битн најмање 8— 10 месеци стара, на го- 
лшли улежана. Ево како се то има разумети: Кад 
се решимо да правнмо топлу леју, а нисмо ју ире 
тога имади, онда морамо месеца марта, априла илн 
маја 1што ранпје, то боље), нанети на једну гомилу:

3 дела доброг, као земља сагорелог, старог ђубрета;
1 део добре баштенске црне земље и
1 део круиног, исираног, ако је могућно црног, 

или р>ечног иеска.
Свему овом треба додатн још и негато с.тарог, 

од старих кућа отиалог леиа (не »малтера«, него 
блата начињеног с илевом, којим се сељачке куће 
и у опште плетаре лепе), шљама из јендека и свеже 
земље с утрине (одмах испод буса). Све ово треба 
добро измешати и негде иа гомилу сместити. До



саме употребе треба ову гомилу више пута прету- 
рпти, да се што боље измеша и ваздуха напије, и 
за то време бар два пута стајском мокраћом, или 
размућеном говеђом балегом прелпти.

Овако припремљена земља, која је добро и више 
пута превртана и кроз 8—-10 месеци прележала на 
ваздуху, врло је добра за производњу свеколиког 
поврћа у топлој лејп.

Оно је истина боље, да земља npje употребе 
пгто дуже лежи, и да се што чешће преврће, али, 
што неки веле, да земља мора бар 3 године до 
употребе лежати,. то је претерано! Доцније ћемо 
имати и такве земље, али у почетку морамо овако 
радпти, као што је напред речено, предпоставља- 
јући, да је оно сагорело ђубре већ по себи бар 
једну годпну старо, а кад још са осталом смесом 
8 —10 месецп постоји, онда је за нашу потребу као 
што треба.

Ндућих година, ваља ону земљу из.топле леје, 
као и оно већ сагорело ђубре, сложити онако исто 
на гомилу, преко лета чешће га превртати и за бу- 
дуће топле леје спремати тако, како ћемо увек сад 
моћи иматп на расположешу 3 н впше година стару 
земљу, додавајући свакој новој гомили по мало ста- 
рог лепа, шљама п земље са утрнне.

Тако спремљену земљу треба пре зиме унети 
негде у шупу, да се ие би на отвореном пољу смрзла, 
јер би нам смрзнута онда, кад нам затреба, задала 
муке и иосла, јер је смрзнуту не бп смели ни унети 
у топлу леју, иошто бн нам изазвала разне непри- 
лике. Друго је онде, где се многе леје праве, па је 
потребна п много већа количина земље; ту н бива,



да се и у неколико смрзнута земља у леју мора 
унети, али онда мора и дуже времена да лежи у 
леји. док се открави, просуши и довољно загреје. 
За једну или две леје, можемо увек спремити по- 
требну количину земље и сместити ју под кров, где 
се неће .смрзнути, и онда ју кад год затреба, имамо- 
готову и спремну.

Пре но-што ћемо унети земљу у топлу леју, 
ваља да ју просејемо кроз нарочито решето (»смук(<), 
јер у њој не сме бити ни грудава, ни лишћа, mi 
сламе — ничега, што би изазвало трулеж или пле- 
сан (буђу), тог опасног непријатеља у топлој леји.

И сад пре, но-што ћемо земљу на ђубре у леју 
бацити, треба најпре преко ђубрета посути мало 
ситног дрвеног или каменог угља (ћумура), који ће 
уништавати клице од плесни, ако би се ове у ђу- 
брету појавиле; преко овог угљена треба насути 
4—5 сантиметра високо старог, добро сагорелог го- 
веђег, или иначе стајског ђубрета, које ће убла- 
жавати топлоту оздо, и које ће оном поврћу, које 
своје жиле дубље пушта, дати доцније нове хране, 
— и тек преко свега овога, треба сипати просе- 
јану земљу.

И ако је ђубре у леји подједиако сложено, оно 
опет зато не сагорева свуд подједнако; најжешће 
сагорева у средини, па се с тога у средиии понајпре 
почне да слеже. Зато треба земљу по средини више
насути овако: -̂---•, да се може што боље одржа-
вати у равнини. За све усеве у опште, које у топ- 
лим лејама гајимо, довољно је, кад у леји има 20 
до 40 сантиметара високо земље; при сипању, треба 
с горње стране насути више, а с доње, поступно,



ниже, тако, да празнина између прозора и земље, 
буде по целој леји, у колико је више могућно под- 
једнака.

Кад смо овако п земљу насули, онда ћелш леју
покрити прозорима, а 
преко ноћи још и асу- 
рама и капцима, па оста- 

„ , вити тако на миру неко-
ХраОљцде за уПретЈДЈИваље* земље. Ј

лико дана, да се земља 
загреје. Пре сејања п сађења, треба земљу малим 
грабљнцама мало »претурити«, па онда поравнптн 
и оставптп дан-два да се слегне, и тек онда можемо 
сејати п садити.

YI.

0 СЕЈАЊУ, САЂЕЊУ И ОСТАЛИМ ПОСЛОВИМА.

а) Св]ан=е и е ађ ељ е.

Сејање и сађење у топлој леји, не разликује 
се у главном од сејања п сађења на отвореном пољу, 
само што су овн радовп ограничени на много мањи 
простор, па треба боље ирппазптн шта се н како 
ради: да не остане много празног места, а да опет 
сваки струк, сваки усев има дово.љно места да се 
може нгго боље развити.

Пре но-што се земља довољно не загреје, не 
смемо'отпочети ни сејати, нпсаднтн; али, не смемо



сејати ни садити ни онда, док је земља још пре- 
топла. Ко нма топломер, нека га унесе на више 
места у земљу, па ако показује 30°—40° Цел., онда 
можемо н сејати п садити. Ко нема топломера, нека 
тури голе прсте мало подубље у земљу, и нека их 
на сваком месту придржи 8— 10 минута; ако га за 
то време у тој мерн не пече, да може издржати, 
онда може сејати. Два-три степена више или мање, 
не прави никакву разлику.

И за сејање, као и за сађење, треба, ако је 
икако могућно, уграбпти тихо време, без ветра; то 
треба нарочито грабити за сађење; сејање можемо 
извршити и при омањем ветру, али кад је ветар јачи, 
а нешто већ има у леји поникло, или расађено, онда 
не смемо леју ни отварати, да што у њој радимо. 
Обично се голим прстима сади, јер је земља ситна 
и мекана, а може и садиљком; како је коме лакше 
п угодније, пли како је ко научио.

При сађењу не треба прозор сасвим скидати, 
па ма и не било ветра. Ко сади, мора имати пома- 
гача, који ће прозор у извесној висини отворен при- 
држати, док се сађење сврши; најпре се мора свр- 
шити на једиој, па онда на другој половини леје, 
и према томе, отвараће се прозор и с горње и с доње 
стране. Тако је боље и сигурније. Ми смо увек тако 
радили, на и кад није бивало ветра, па смо увек 
боље пролазилн од оних, који у ревности претерују, 
па често пута рђаво пролазе. У овом послу мора 
сваки, ако хоће успеха, имати великог стрпљења!

Одмах после сађења, не треба расад заливати, 
као што је то потребно на отвореном пољу; у топлој



леји има сад још у почетку довољно влаге и у земљи 
и ван земље, кад се прозори затворе.

Расад треба пре тога извести у саксијама, или 
у мањим сандучићима у топлој соби на прозору;

саксије, односно сан- 
дучиће, треба напу- 
нити истом земљом, 
која је и у леји. Кад 
се семе посеје, треба 
га овлаш устајаном во- 
дом попрскати и сак- 

с и ј у , или сандуче, покрити стакленом плочнцом, да 
се земља у Саксији не сушн. Кад се биљке почну 
указивати, онда треба и плочпце по мало скидати, 
да биљке добију више ваздуха. Кад је год време 
топлије, онда треба саксије за х/ 4 сата и на поље 
износпти, да биљке боље очврсну. Расад се изводи 
од оног поврћа, које се у опште и на пољу раса- 
ђује, па онда од диња и краставаца, као што ће' 
се то на свом месту објаснитп.

Семе, за извођење расада, треба посејати 20 
до 30 дана раније, да расад за расађивање дотле 
стаса, док леје буду сиремне за расађивање. Ако што 
од нзведеног расада претекне, то не треба одмах 
бацитн, него оставитн за сваки случај, ако би први 
расад, са чега му драго, у леји пропао, што врло 
лако може да се догодп н при највећој пажњи. 
Несмотрено подизање прозора у невреме, док је 
раса.д још млад, док му жилице нису још за земљу 
прирастле, може учинити, да за један тренутак про- 
падне све! и онда треба поново садити, а за то 
треба имати одмах у прпправности и расад.

и  b

Засејане саксије на лрозору.



При сађењу не треба толико гледати на сунце, 
колико на тихо време; оно је меродавно за сађење.

б) Ц окривам = е л е ја .

Док семе не никне, дотле могу прозори бити 
и асурама покривени; али, чим семе никне, или се 
расад расади, не треба прозоре асурама покривати, 
јер би сјево и расад у тамнини брзо пожутили, усу- 
кали би се и пропали би. Само кад је сувише бурно 
време, треба леје и асурама покрити, но и то не 
сме бити дуже од 48 сати; после тога времена, па 
и ако непогодно време још траје, треба асуре, бар 
за једно два сата скинути, да биљке добију мало 
светлости, па ако се уз-мора, треба опет покрити.

Кад снег тихо, без ветра пада, није потребно 
леје покривати асурама, само треба чешће преко 
дана чистити снег с прозора, а пред вече га треба 
најпре добро очистити, па онда прозоре асурама 
и капцима покрити, јер под асурама не сме снег 
нреноћити; то убија топлоту у леји.

в) Ц р и п у ш тагве  в а зд у х а .

Припуштање ваздуха у леју, повременим поди- 
зањем прозора, врло је потребно, да биљке у леји 
добију свежег ваздуха, да се окрепе и буду чвршће. 
У колико се више узмогне припуштати ваздух у 
леју, у толико ће нам посао бити сигурнији, успеш- 
нији. Нарочито је то потребно за време цватње 
краставаца и диња, јер што год за то време могу 
бити прозори дуже времена отворени, у толико ће 
бити више заметака, више плода. Ту и лежи нај-



већа опасност, кад бп у време цватње наступидо 
трајно рђаво време, да се не би могли прозори 
отварати за припуштање чнстог и свежег ваздуха 
с поља, а испуштање загушњивог из леје; све би 
пропало, па би и сам узрод страдао, и он бп се у 
оном загушљивом а топлом н влажном ваздуху усу- 
као, пожутио би и иструнуо; а прппуштањем спољ- 
њег ваздуха, све се то спречава и бољп успех 
осигурава.

Чим се прпмети, да су се прозори изнутра 
много ознојнли, одмах их треба, ма и за најкраће 
време, па ма и с прста само, поднћп, да онај уну- 
тарњи ваздух изађе, а свеж спољњп да уђе. Кад је 
непогодно време, онда треба чешће по мадо отварати, 
па и с тога се мора увек неко налазитн у близпни 
топле леје, да може свакп згодан тренутак употре- 
битн, јер од тога поглавито зависи успех рада.

За отварање прозора упот^зебљавамо »иодме- 
тпче“, то јест, комад изубане летве, као што се то 
може впдпти на свакој од предњих слика, које пред- 
стављају отворене прозоре на деји. Тп су подме- 
тачи 30—40 сантиметара дугачки, а зупци могу 
бити 6—8 сантиметара високи. Оно има н других, 
јачих, гвоздених справа за тај посао, алн су овн 
дрвенп подметачи најјеФтинијп, а опет зато потиуно 
одговарају циљу коме су намењенн.

Прн подизању прозора треба увек пазити с које 
стране ветар дува, па онда с протпвне стране отва- 
рати; кад су јаки ветровп, онда се може један 
ћошак од прозора само мало подићи, нарочито у 
почетку, кад је на пољу још јака зима. У то доба 
су и биљке још сасвнм младе и нежне, н онда



ce подметачи плоштимице само под прозоре подмећу, 
колико да се у леји ваздух само промене. Доцније, 
кад биљке ојачају, а на пољу топлије већ време 
наступн, онда се -— према времеиу — могу прозори 
за кратко време и сасвим скинути. Што је време 
на пољу топлије, то се прозори преко дана све 
дуже остављају отворени и онда наступа прави 
жпвот у топлој леји.

г) ЗаееПзИвање.

Кад доцније тамо наступе топлији дани и сунце 
јаче припече, а у леји се налази неко нежније по- 
врће још у развијћу, .или рецимо диња и краставац 
у заметку, онда мо- 
рамо леју мало засе- 
нитп, нарочито онда, 
кад би после хлад- 
није кише припекло 
сунце. Такова на- 
гла промена времена 
шкодила би поврћу 
у леји, кад га не би 
засенили, па било да 
су прозори спуштенн
I I .ш  подигпу I. И . '~>а Ж .е а еналејазастирачемодражне сдаме.
ово засењивање нису
потребне дебеле асуре, него је најбоље да се поређе 
оплету засторци од ражне сламе, као што је раније 
већ сликом објатпњено, или од трске где је има. 
И доцније, кад већ стасају први краставци и диње, 
треба леје засењивати кад сунце жешће припече, да



плодови нагло не презревају, јер су онда сувљи и 
губе много од укусности.

д) З ал и в аН зв .

Са за.аивањем мора се врло опрезно поступати; 
треба добро да се зн а : кад, и колико треба зали- 
вати, а за то треба и мало више личног искуства. 
Напред код сађења је речено, да одмах у почетку 
не треба ни расад нп сјево заливати, пошто у леји 
има довољно влаге од оног испарења. Али површна 
влага на земљи, није довољан знак, да је п сва 
земља у леји скроз влажна; јер, површина може 
бити влажна, а у дубинн зем.ва сува. Та површна 
влага долази само од испарења, од оних капљица, 
које са замаглелих прозора на земљу падају. Зато 
треба повремено земљу прегледатп и у дубини, па 
само онда, ако је сува, треба је добро залити, а 
док још има у њој влаге, не треба заливати, јер 
би се у сувишној влази све спарило, све би пропало.

Доцнпје, кад се буде више отварало, земља he 
се већма и сушити, п онда треба боље и заливати, 
нарочито кад би.вке већ добро ојачају; ојачалим 
биљкама, треба и више влаге.

Кад карФиол почне да развија цвет (ружу, си- 
рац), кад се у диња и краставаца почну указивати 
заметци, кад грашак, пасуљ и јагода почну цве- 
тати, — онда их највише треба н залнвати, али 
нн онда не треба претерати. Један пут, или — према 
приликама и врсти поврћа — два пута преко недеље 
добро заливати, али сваки дан добро орошавати 
шрскати), сваком поврћу у топлој леји добро чини.



За залнвање најбо.ве су, и за топле леје нај- 
нодеснпје, американске залпваче, са цевастом, до 
половнне сптно избушеном решетком, с којом се 
може много боље испод п|зозора руковати, него 
с обичном, левкастом 
решетком. Само тре- 
ба рупице што сит- 
није да буду, па се 
онда ове решетке мо- 
гу врло подесно упо- 
требптп п за оро- 
шавање.

Има поврћа, које се у извесном времену не сме 
залнватп »преко главе<с, т. ј. не сме се решетком 
преливатп цела бнлжа, него се само цевљу у корен 
мора залпвати. То ћемо тачније одредити, где ус-
треба, код дотпчне биљке.

Вода мора увек бити добро устојана, а преко 
зиме, наЈШчито с почетка, и на ватрп смлачена; 
хладнија не сме бити од 18°—20° Цел., и то, како 
она за заливање, тако и она за орошавањеГ Од 11 
сати пре, до 1 сата после подне, најпогодније је 
време за заливање, а у колико доцнпје наступе то- 
плнјп данп, у толико се може и раније п доцније 
од означеног времена заливати. У извесним пак слу- 
чајевима, мора се заливатп, нарочито кад се то 
»преко главе<с чинитн мора, само при заходу сунца; 
п то ће се на свом месту одредити тачније.

Кишница, растопљен снег и речна вода, нај- 
боље су за заливање, а нарочито за орошавање. 
Бунарску воду морамо оставити да 2—3 дана пре- 
стоји, II тек ју онда можемо употребити.



е) Ц левлен = е .

У оној врло масној земљи, у оној топдоти и 
в.аази, врло бујно порашћује и трава, од које је 
семе са земљом заједно унешено. Чим се која трав- 
чнца укаже, одмах ју треба плевити; у топлој лејп 
не сме бити ни једног стручића траве, а за плев- 
лење треба такођер уграбитн време, кад се могу 
без опасностн отворити прозорп. Плевлење иде врло 
брзо, јер је земља трошна и увек влажна, па се свака 
травчица може врло лако из корена ишчупати.

Често се у топлим лејама појављују и гљиве, 
које треба одмах чим се укажу, рукама поткопатн 
н са земљом заједно избацити, а рупу новом зем- 
љом попунити.

ж) Копкагве.

Земља у топлој лејп по себн је ситна и трошна, 
па ју није потребно прерађивати, као на отвореном 
пољу, где се од сунца препече и окоре, а од кише 
спљешти, те ни у једном нн у другом случају не 
може да утиче ваздух на боље порашћнвање би- 
љака. Свега тога у топлој лејп не може да буде, 
али опет зато биће од вајде, да се земља нзмеђу 
биљака повремено, и то само површно, прекопка 
оним малим грабљицама. Ако ово копкање не до- 
принесе што добро напреднпјем порасту биљака у 
леји, шкодитн им неће.

з) Д р о р е ђ и в а њ е .

При сејању »на сачмук, рецимо мрквица или 
ротквица, мон-ie се н најбољем сејачу врло лако



догодити, да мало више семена баци; у том случају 
сјево врло густо поникне и не може добро да се 
развије. С тога треба свакн онај усев, који је на 
месту у густо посејан и поникао, а који се неће 
расађивати, у тој мери проредити, да око сваког 
струка остане толико простора, колико је потребно, 
да се сваки корен, према својој природи, у довољној 
мери развије. При проређивању треба добро на то 
пазити, да се не проређује одвише, јер се у топлој 
леји и најмањи простор мора корисно употребити.

Кад год се који од преднаведеннх послова врши, 
треба га што брже вршити; један радник треба да 
придржава прозор, а други, под умерено издигнутнм 
прозором да плеви, копка, залива, проређује итд.

и) ЦодизаИов ван д у к а .

С лочетка мора земља у леји бити што ближе 
прозору; од прилике 8 —10 сантиметара треба да 
је  празннна између прозора и земље, да светлост 
може што јаче утицати на биље. Порашћујући, биље 
би својим лишћем ударило и у прозор, а то не сме 
бити. С тога се мора сандук према порашћивању 
биљака и подизати, што се код обичних покретипх 
сандука чини на тај начин, да се на свакн ћошак 
од сандука поступно иодмећу цигље; најпре по 
једна, па се према потреби подметне друга, па 
трећа итд. У колико се буде сандук подизао, у то- 
лико се мора свуд у иаоколо облагати новим ђубре- 
том, да ђубре. увег: целу висину сандука поново 
опервази. То ново облагање ђубретом неће бити 
потребно, кад време на пољу отопли, а све дотле,
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док је на пољу још хладно и има мразева, треба 
леју новим ђубретом облагати, да се одржава по- 
требна топлота у леји.

ј) Ђ у б р е љ е .

Земља у деји, већим је делом сагорело ђубре; 
та је земља довољно јака за свако поврће, које се 
у тоилој леји гаји. Али се дешава, да неко гговрће, 
поред све неге, учмане и неће никако да напредује. 
Овде треба иокушати да се помогне, јер се на си- 
гурно не може казатн да ће се помоћи, пошто биљка 
може боловатн услед неког органског недостатка, 
који се могао још у клпцп зачети. За тај покушај 
можемо употребнти у млакој водн растворене коко- 
шије, годубије плп кравље балеге, иа тим раствором 
залити неколико пута такву биљку, али се при том 
мора.мо чувати, да не оквасимо и биљку по лишћу п 
стаблу, него морамо пажљнво само у корен залити.

VII.

0 И З Б О Р У  СОРАТА.

Док се овамо топла леја сирема, да се може 
засејати и засадити разним поврћем, дотле се треба 
ностарати, не само за добро семе, него да је семе 
li од добре сорте, која се у топлој леји може пот- 
пуно развити у свима својпм добрим особинама. Без.



тога цео поеао n цела мука не бп вредпли нпш та! 
Од доброте семена п од подесне сорте, зависн цео 
успех тога рада.

Овде не може бпти нп говора о семену, које 
би мп сами пзводплн, јер ту треба и нарочпте ве- 
штпне п нарочптог рада, па зато ћено оставитп 
тај посао баштованпма од заната. Мп ћемо се по- 
требном ко.шчпном семена снабдетп од поузданпх 
семенара, од којпх ћемо сваке године и новпје, а 
може бити и боље сорте моћп добивати, јер као 
год што се свака наука непрестано развија и напре- 
дује, свакп занат угсавршава, исто тако напредује 
п наша земљорадња у свпма својим огранцима, од 
којпх је, по свом данашњем развијћу п напретку, 
о.шојпло — повртарство. С тога п видпмо сваке го- 
дине све внше и впше новпх и бољих сората раз- 
нога поврћа, којима се запста морамо дивити. Па 
и старије сорте, које су своје вр.шне n до данас у 
пуној мерп одржале, не треба одбацпвати, јер су 
те сорте често п боље и сигурније од нових.

У сваком ценовнику наћићемо нарочнто озна- 
чене п препоручене оне сорте, које су подобне за 
гајење у топлим лејама, јер п најбоље сорте за 
отворено поље, нису за топле леје, а на против, 
сорте за топле леје, могу битп добре п за отво- 
рено поље. добрнм ценовницима, има и то озна- 
чено. Почетницима у овом послу морам препоручитн, 
да се само оних сората пршдржавају, које се ис- 
кључно за топле леје препоручују; међутим, ја ћу 
код сваког рода поврћа препоручитн оне сорте, за 
које и сам из сопственог искуства знам: да су 
добре, да су до данас најбоље. Но ако би неко



хтео п друге, с друге које стране препоручене 
сорте да опроба, нека их опроба — нека му буде 
са срећом!

YIII.

0 Ш Т Е Т О Ч И Њ А М А

Као год што нам на отвореном пољу разне жи- 
вотињпце штете наше усеве, односно поврће, тако 
нам га исто штете и у топлим лејама; овде могу 
бпти још и много опасније. Ту се увуче миш, ту 
кртица., ту гол&ћи и ронци; ту су разне ситне бу- 
бице и гусенице, ту су вашице — их же њест числа! 
Све то треба за времена таманити, јер кад ови 
непријатељи једном освоје топле леје, онда про- 
пада све!

М и ш еви  могу у топлој леји, нагризањем по- 
врћа, велику штету да почнне. Они нагризају и 
штете и корен, и лишће, и плодове. Ротквице и 
мрквице могу тако да оглођу, да се нп-за-што не 
могу употребити. Нсто тако нагрнзају дињу, услед 
чега почне да труне п пропадне. — Мпшеве треба, 
или хватати у добрим мишоловкама, у које се као 
мамац метне парче суве сланине, или нх треба на 
разне начине тровати. У свакој апотеци можемо 
добити мишомора у виду малих зрнаца, које треба 
метнути у чинијице и турити у леју. И стрнхнином 
отрован ољуштен овас, врло је добро средство против



мишева. Њих можемо и растерати јако смрдљивим 
стварима, као што је н. пр. хлорни креч (у апо- 
теци: Chlor-Kalk). Овога креча треба сасути у ми- 
шије рупе, па he се сви разбећи. PIcto тако можемо 
их растерати и катраном, г;ад га у мишије рупе 
успемо, ако ове нису у непосредној бнизинп посе- 
јаног усева.

Најтеже је курталпсатн се кртице. Кад се опа 
у топлу леју увуче, то је права напаст. И ако нам 
усеве непосредно не штети, штети нам га у томе, 
што земљу изрије п биљке нспретура и починн 
с њнма читав русвај! И против кртице можемо 
употребити хлорникреч; кртичњак треба пажљиво 
растурити, па у рбв сасути креча. У место овог 
креча, можемо употребити и нафталин, или крпице 
наквасити каменим уљем (гасом), па то у рбвове 
угурати.

И ронци (мрмољци) су у топлој леји врло опасне 
штеточиње, алн је њих немогуће истребитн с тога,

Ропац.

што се они сасвим доле у ђубре завуку и само се 
иоћу пењу горе у земљу и биљке нагризају. Срећа 
је само, што се они ретко налазе у топлим лејама, 
јер се у то доба, кад је време топлим лејама, ронци 
налазе у својим зимским скровиштама, одакле се 
тек у пролеће крећу. Њих ћемо више наћи у млаким 
и хладним лејама.



Неких годпна се у топлим лејама уг:ажу и 
п у ж е в и , којп могу почнннтп велику штету на 
лншћу од поврћа, нарочито од карФиола, Њпх хва- 
тају на разне начине, но ми ћемо овде препоручитп 
оно, што смо сами употребљавалп и спгурно нх 
таманили; то је ииво. Треба узети плитке чинијице, 
па нх напунитп пивом и укопати до обода у зем.ву.

Пужеви врло радо иду на пиво, па се у њему 
н удаве. Кад у вече поставпмо чпнпје, наћп ћемо 
из јутра у њима пуно мртвих пужева, Преко дана 
су пужеви скрнвенн под зем.вом, и онда их је тешко 
п опазити, а с вечера излазе на брст.

Гусенице се понекад укажу на карФполу н 
ке.ву, п то само поједннце. Да их на поменутом 
поврћу има, прокаже нх њнхова поган пспод до- 
тпчног поврћа. Чим то приметимо, одмах треба 
биљку прегледатп, па кад гусеницу нађемо, треба 
ју скннути и разгазити. То је једпно средство.

Листне ваш ице су права напаст у трплпм 
лејама; оне су врло опасне штеточнње, и највише 
се указују на краставцпма и дињама; ретко кад на 
другом поврћу. Чим се укажу, одмах треба узети 
заливачу с водом, па нападнуте би.вке с вечерн 
добро попрскати, и затим посути снтно стуцаним, 
најпростијим дуваном; после тога треба прозоре 
одмах затворптп, асуром пх покритп п оставитн 
тако до јутра. Може и овако: узмн две-трп чинп- 
јпце, метнп у њих жара (жеравпце) п распоредп нх 
по лејн; наспн на жар дувана н одмах затвори н 
асуром покрп прозоре. Ако вашнце после једног 
кађења не поцркају, а тп окади по други пут. Ова ј 
је начин бо.ви од првога, јер дим обузме биљку са



свих страна. 0 вашпцама бнће још говора и код 
дотичних би.вака.

Бабице (Oniscus) такођер кваре поврће у топ- 
лпм лејама. Њих се можемо најлакше курталисати, 
кад пздубнмо неколико крупнијих кртола (кром- 
пира), па пх метнемо у леју. Чим из јутра отворимо 
прозоре, бабице he све побећи у оне кртоле, па пх 
одатле треба само истрестп и изгазитп.

И црни бухан (бувач) може и у топлој леји 
псто тако да поништи ротквицу, млад расад од кар- 
Фиола, кеља п келерабе, као и на отвореном по.ву, 
нарочито кад се укаже у већој количини. Бухач 
ннкако не трпи влагу, па с тога и против бухача 
треба прскати дотичне биљке и посипати их про- 
сејаним пепелом, или ситним дуваном. — Осим тога 
напада неких година краставце ii диње неки м рки 
бухач, који се псто тако растерује као и црни. 
Неки премазују дашчице катраном, па их мећу у 
леју и онда полагано лупкају од бухача иападнуто 
поврће ; у том бухач одскаче с поврћа на дашчице, 
ту се прилепи н угине.





Џ О С Е Б Н И  ДЕО.





Нз опште повртарске Групе „зел>а“, гајимо у 
топлим лејама поглавито: ка.рфиол, кељ и келер&бу.

а) К а р ф и о л ,
(Brassica oleracea bo®ytis; Bltimenkohl oder Carfiol; Chou-Fleur).

Без сумње je карФиол најдрагоценије поврће, 
које се производи у топлим лејама. За производњу у 
топлим лејама, нема подеснијег ни бољег, но-што 
је: најр&нији ниспи Хаге-ов (Haage’ allerfruhester 
Zwerg-Carfiol), само се треба побринути за чисто, 
u'paeo семе. Треба га набавнти непосредно од про- 
извођача из ЕрФурта*, и онда је човек најсигурнији; 
од 20 грама семена, можемо имати —- за домаћу 
потребу —- довољну количину карфиола за 3 — 4 го- 
днне, и онда се непосредна набавка и рентира, јер 
У другим несавесним трговинама подмећу »ерФуртскн 
нискик (обични), или »берлински ниски« карФиол, које 
су сорте од Хаге-овог много лошије. Хаге-ов је нај- 
нижи од свих данас познатих сората; кочањ му је 
тако низаг;, да се и не види, па му је с тога и лишће 
на земљу прилегло — Ружа (цвет, сирац) му је доста 
велика, чврста и као снег бела, и тако се он у пуној 
мери одликује свима оним особинама, које се од

Н ааде e t S c h m id t ,  K u n s tg a rtn e r  in E r fu r t .



њега траже за овај начин производње. У осталом 
могу се и оне друге две поменуте сорте употребити, 
само што су у порасту више и доцније се развнју 
од Хаге-овог карФиола.

Да би могли што раније имати карФиола, треба 
већ око божића спрематн леју, а семе посејати у

Најраннјп ипскп Хаге-ов.

првој половинн месеца нове.лшра, а према прилнкама 
и раније, у саксије илп мале сандучпће, али поретко, 
да расад буде чвршћп п једрпји. Земља, коју ћемо 
узетп у сакспје за пзвод расада, не треба да буде 
много ђубревнта, да расад не расте много бујно, но 
да порашћује умерено, алн темељито, па је за то 
најподеснија обична баштенска земља. Кад семе по-



сејемо, онда ћемо саксију или сандуче сместити на 
прозор у ону собу, где ће имати непрестано довољно 
светлости, и то у собу, која се преко зиме неће 
грејати, али где се поникао расад неће ни смрз- 
нути; најбоље у ону собу, г;оја се налази одмах до 
друге која се загрева.

Кад расад добије четврти лист, онда треба пз- 
весну количину струкова — колико мислимо у први 
мах да расадимо — да одаберемо и да ипкиралго* 
у друго сандуче, на растојање од 6—8 сантиметра 
струк од струка, и да га тако негујемо до преса- 
ђива.ња у топлу леју.

За све време док је расад у соби, не треба га 
много заливатн; само толико, да се не осуши; кад 
сунце кроз прозор на њега јаче препече, треба га 
залити, иначе, боље је да се држи сувље, јер ће у 
том случају билже спорије порашћивати и биће 
чвршће, а то је главно, да добијемо краће, а чвршће 
биљке за расађивање.

Кад буде леја спремна, као што је на свом 
месту објашњено, онда треба расад на одстојање 
од 30 до 40 сантиметара у леју расадити, и то у 
горњу половину, а доњу половину употребити за 
неки узрод, н. пр. салату. Пошто смо расад раса- 
дили, ми ћемо одмах прозоре спустити и нећемо 
их за 2—3 дана никако отварати, па ма и најлепше 
време било иа пољу, докле год не видимо да се 
расад усправио, што је знак да се примио, да су 
му жиле за нову земљу у леји прирасле. Но ако

j.П и к и р а т и *  зн а ч и : из сем ена пзведене и у густо поникле биљке 
повадпти и у друго сандуче или саксп ју  о р еђе  расадити , да боље очврсну 
и виш е п бољ их жилЗ. добију.



бп се приметило да је расад клонуо, п неће да се 
усправи, онда га треба одмах смлаченом водом за- 
лити; пначе га није потребно одмах после сађења 
заливати, као што је напред већ речено, али га 
свакојако треба, спгурностн ради, прстпма бо.ве 
зем.вп прп.вубптп.

Да се расад сигурнпје прнмн, T|ie6a ирп вађењу 
из сандучета добро пазити, да му се жнлнце не 
повреде, да се не покидају, но да 
се са чнтавпм, неповређеним чу- 
перко.м жила извади и пресади.
Зато не треба поједине струкове

При.вуољпваае расада. Расад с иушш жжаама,
какав треЗа да је.

нз сандучета вадитп голпм прстима, него треба узетн 
један дрвен шп.вак, па свакн струк овнм шиљком 
поткопатп, п заједно са прионутом зем.вом на жи- 
лама извадити. Ако бн зем.ва у сандучету била сува, 
треба је најпре наквасити, па онда расад ваднти.

II пзмеђу расађеног карФпола можемо посејатн 
ротквице, или расадити салату. Од салате треба, на 
исти начин пзвести расад, као п од карФпола, само 
мало доцннје посејатн и не треба .пикпратп.

Кад впднмо да се расад од карфиола добро



примио, онда можемо, ако само време дозволп, по 
мало прозоре поднзати п свежег ваздуха припу- 
штатп, што је за чвршће и бо.ве развпјће расада 
најпотребнпје; у колпко могнемо прозоре више отва- 
рати, у толико ће нам у леји све напредније битн. 
Бпће добро, да се у то доба, ако је време топлије, 
расад по неки пут п млаком водом ороси.

Према порасту карФиола, ми ћемо, као што је 
Tia свом месту речено, сандук поступно подизатн, 
да се лпшће под стаклом не повија.

За време порашћпвања, треба зем.ву око стру- 
кова по кадкад копкати, нагртати и добро у корен 
за.шватп смлаченом водом, нарочито онда, тгад се 
почну указивати руж е; онда карФиолу много воде 
треба, а још је бо.ве, ако се у воду размути мало 
кравље балеге; онда ће карФиол бити много напред- 
ннји. У то време треба што више, али смотрено, 
и прозоре отваратн, а ако време дозволи, онда бп 
се мог.ш прозори за неко време, opio подне, и  са- 
свнм скинути.

Чим се руже укажу, треба нх околним лишћем 
покрити, да их сунце не опече, јер онда поцрне и 
разгранају се, а карФиол је у толико драгоценији, 
у колнко су му руже збпјеније, беље и чистије. 
Још је боље, да се прозорн што дуже остављају 
отворенп, а да се лаке асуре на прозоре застру, н 
на тај начин руже засене и од утпцаја сунчаног 
заштите. Доње лишће на струку, које почне да 
жути, треба посећп и бацптп, да се у леји не за- 
леже плесан и трулеж.

На овај начин мржемо око Благовести већ имати 
карФиола, а то много значн п за домаћпна, који га
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је себе ради произвео, и за баштована од заната. 
који га је за продају гајио, јер he у то доба за једну 
ружу толико добити, колико доцннје за пет.

Пошто се карФиол потрошп, може се та леја 
прекопкати и унотребити за нзвођеше расада од 
разног ранијег поврћа за отворено по.ве, као н. пр. 
раног купуса, кеља, келерабе, патлиџана, паприке, 
цвећа и т. д.

б) Кељ  или В рзина.
(Brassica oleracea sabaunde; HerzkohJ. Kohl, Wirsing; Chou de 3Iilan).

Кељ je врло здраво, и данас код многих поро- 
дица врло омиљено поврће, па с тога и њега многн 
гаје v топлнм лејама, или самог за себе, или у смесп

од свих најбољи, него је уједно и најнежнији, нај- 
мекшн и најукуснпји.

Ко жели имати овог доброг поврћа врло рано 
с пролећа, тај га мора п сејатн, н niiKfipaTii, п са- 
днти, н неговатп као што је п за карфиол речено,. 
само се не мора онолпко залпвати ни засењнватп. 
Сва остала правпла за гајење кеља остају иста, која. 
су п за гајење карФнола прописана.

Вечкп ранп.

С ДруГПМ K O JIIM  I I O -

врћем. Кад је кељ 
млад и свеж, онда 
је и најбољи, мно- 
го бољп од оног 
утрапљеног, којп 
се преко зпме тро- 
ш и; онај у топлој 
леји произведен 

кељ, не само да је



За гајење у топлој леји, најподесније су сорте: 
бечки 'ра.ни (Wiener Treib-Kohl), и јзакгс Марцелин

Производитн келерабу у топлој леји, није баш 
тако тежак посао, нзузимајући случај, ако би хтели 
врло рано да је имамо; ипак је мало доцнпја про- 
изводња много спгурнија.

За сваки случај, треба се постарати за право 
семе од: бечке ситнолисте, беле или модре келерабе 
(Wiener weis.se ocl. blaue kleinblattrige Glaskohlrabi), 
или од тако зване „најраније белеа (allerfriiheste 
лл-eisse), које врло ниско расту, брзо се развију и 
врло су нежног н укусног меса. И ако ову другу 
сорту »најранијом« зову, ипак оне бечке раније 
доспевају, па с тога њнх на прво место н препо- 
ручујемо.

За доцнију производњу, која би отпочела у ме- 
сецу Фебруару, можемо узети „paiie<(, али крупније

Марцелпн.

в) К е л е р а б а .
(Brassica oleracea gangyIoiđes; Kohlrabi; Сћои r.ave).

V



сорте. Од сејања до употребе, треба келерабп 8 —10 
неде.-ва па да се развпје колпко треба.

Расад се исто онако изводн, као и расад од 
карФнола п ке.ва, онако сади п негује, само што

Бечка, сптноднста.

је код келерабе још важније, да расад буде што 
краћи, а чвршћп; једино од таковог расада можемо 
ишчекивати добре келерабе, јер танак, уфитиљен 
расад од келерабе, ништа не вредп, њега можемо



слободно бацптп. Зато треба прп извођењу расада 
од келерабе поглавпто прнпазнтн на то, да биљке 
добпју што впше свежег ваздуха, да се боље, те- 
мељнтије развију, да не буду слабе и штркљасте.

Да келерабе буду сочније и укЈМније, треба их, 
нарочито ако је леја мало топлнја, више заливати, 
али се онда побрннутн и за то, да се, у колико је 
впше могућно, отварају прозорп.

У леју, у којој је расађен карфпол, можемо у 
доњу половпну расадпти донекле п келерабу, а као 
узрод између келерабе, могу доћп ротквпце, нлп 
мрквнце; салата нпје подесна, јер се п она онда 
рашири, кад п тселераба впше ваздуха треба. Струк 
од струка треба да дође на 20—25 сантиметара 
одстојања.

% *

Од »варг^еа1' пронзводимо у топлпм лејама: па- 
ег/л> и грагиак.

а) Ц аеуљ .
(Phaseolus vulgaris nanus; Garten-Buscli-Bohne; Haricot nain).

Зелен пасуљ, или боранија, у свако је доба 
мило и тражено поврће. Са производњом пасуља у 
обпчннм топлим лејама, не смемо тако рано отпо- 
чети као с карФнолом, кељом н келерабом, јер пасуљ 
хоће много впгпе свежег ваздуха п сунца; с тога 
можемо пасуљ у топлим лејама сејати тек при крају 
месеца јануара, или, још боље п сигуриије, у првој 
иоловини месеца Фебруара.

За топле леје, од свнх познатпх раних сората, 
унајбољ есу: црни иешак (Negerbohne) са зеленп.п,



и ииска,ва.ц (Flageolet са жутим мехунама. Прва је 
ранија.

За сејање треба узетп старије семе, двогодишње 
или трогодишње, јер су од старнјег семена бпњке 
круће и родније.

Пасуљ сејемо н у топлим лејама на два начина: 
или га сејемо одмах у леју на место, или га најпре 
посејемо у мале саксије, па га онда у леје преса- 
ђујемо. Овај други начин много је бо.вн, сигурнији 
н пасуљ пре доспева.

Црнп пешак. Пискавац.

Одмах на место сејемо га оваког.Дуж леје на- 
праве се дрвенпм шиљком 3 сантиметра дубоке браз- 
дпце, па се у њих, на 15 сантиметара разда.геко, по- 
лажу поједнна зрна и онда се земљом покрију. Кад 
биљке развнју 3—3 лпста, оггда се струкови са стране, 
до првнх лпстова високо, нагрну земљом. После 8—10 
дана нагрну се још једанпут, алп се пре овог другог 
огртања залпју у корен млаком водом.

У саксије пак, сејемо га овако: Узмемо повише 
малих саксија (цветнпх лонаца), колико хоћемо да



имамо пасуља,- па их напунпмо добром баштенском 
земљом, која не сме бнтп много ђубревпта, исто тако, 
као што за пасуљ нп у лејп несме битн много ђу- 
бревпта. 3' сваку саксију забошћемо по три зрна у 
триугао (Д), па ћемо онда тако засејане саксије 
поређати у собу на прозор, која соба нпје много 
топла, а да има довољно светлостп. Ако бп даска 
на прозору била узана, да не можемо повише сак- 
сија поређатн, онда ћемо испред прозора проши- 
рптп даску, или ћемо направити коју поличицу, која 
ће нам увек моћн послужити за смештај цвећа и 
за нзвођење расада, па ћемо на поличице поређатп 
сакспје и умерено, врло умерено заливати. Кад биљке 
никну и други лист развпју, онда ћемо их са земљом 
заједно из саксија пажљиво истрестп и одмах у леју 
пресадити у »савез«, на 25 — 30 сантиметара разда-
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леко. Чим нх усадимо , одмах ћемо их до првих
листова и земљом нагрнути и прозоре добро затво- 
рити, јер је пасуљ на зими врло осетљив; па зато 
н треба све то брзо радити.

Кад се год топло н тихо време укаже, треба 
прозоре отварати, јер пасуљу треба много свежег 
ваздуха да може да роди; ако не добије довољно 
с поља, неће да замеће, па и кад би у затвору цве- 
тао, цвет би опао и не би било заметака. У опште, 
кад би за време цватње такво време наступило, да 
се не би могли прозори отваратн, онда је с пасуљом



свршено, он бп пропао. Зато је п бо.ве, да се са 
сејањем пасуља доцније отпочне.

ТТТто се тиче саме неге, пмамо приметитн ово: 
Поред чешћег отварања прозора, не сме у леји бнти 
одвпше влаге; биљке се морају умерено влажне 
одржавати; преко ноћн морају се леје добро покрп- 
вати; мора се увек чнсто држати и сваки пожутео 
лист уклањати, да не бп на земљу отпао, трунуо 
н плесан проузроковао, што пасуљу много шкодн. 
Ако би се на ком струку појавила лоза, треба ју 
одмах одсећп.

У Фебруару месецу посејан пасуљ стиже за 10 
недеља, доцннје посејан стнже за 8, а према прн- 
лнкама п за 6 недеља; то све завпсн од времена, 
јер што год је време топлије, подесније, да се про- 
зори могу внше отваратп, у толпко ће п пасуљ за 
брање пре доспетп. Мехунке треба сећн маказама, 
а некидати их рукама, јер се на тај начнн могу 
биљке врло лако пореметитп, н онда се одмах суше 
п пропадају.

Као што је напред иомеиуто, пасуљ је врло 
нежне прпроде п осетљнв је , па с тога прн отва- 
рању прозора треба увек пазити, да се отварају 
с протнвне стране ветру. Још п на то треба пазнтп, 
да леје буду увек обложене коњскпм ђубретом, јер 
пасуљ воле топлоту.

б' Г раш ак .
(Pisum sativuin; E rbse; Pois).

Грашак ce не пзводп у топлпм лејама у тој мерн 
као пасуљ; алп нма људи, који могу нмати впше 
топлнх леја, па хоће да гаје у њпма н грашак, да



га прерано пмају у зеленим мехунама, или зеленом 
зрну. Овде наиомпњемо: да су за грашак боље млаке 
леје, т. ј. леје, које нпсу направљене од чистог коњ- 
ског ђубрета', него од мешавнне: коњског и говеђег 
ђубретап шушња подједнако. Овака мешавина даје 
слабпју топлоту, која је за пзвођење раног грашка 
много подесннја, јер грашак није тако осет.впв као 
пасуљ, али п за грашак мора леја бпти с поља добро 
обложена коњскнм ђубретом, да се од спољне зиме 
чува, јер he онда грашак ранпје доспетн.

Најнижи грашак.

И доцније, у месецу марту, можемо направити 
леје од чпстог говеђег ђубрета, у ком има доста сламе, 
па ћемо н пз таквнх леја опет пмати раније грашка, 
но-што може да доспе и најранија сорта на пољу.

За топлу леју можемо узети буди коју од ових 
сората: холандски ниски грзшак (Hollanđische Zwerg-



Erbse), енглеску сорту Roval chvar-f, Францусг;у Pois 
nain hativ a chassis, или de grace, — све су добре 
п родне.

II грашак можемо, као n пасу.в, сејатп одмах 
на место у леју, пли га посејатп у саксије па пре- 
садити; овај други начпн бо.вп је- п спгурнијп.

II за грашак не сме зем.ва. битн много ђубре- 
вита; добра, баштенска земља с мало песка, нај- 
боља је за грашак.

Негује се псто онако као и пасу.в; п грашак 
треба много ваздуха н светлостн; без тога неће нп 
он да замеће; само треба, ако бп грашак нагло у 
висину порашћпвао, да му се врховп посеку, јер ће 
онда бо.ве заметати.

Од сзитте гајимо у топ.шм лејама само 

Г л а в и ч а е т у  е а л а т у .
(Lactuca sativa capitata -. Kopfsalat; Laitue pomme).

Међу свеколиким поврћем заузнма главпчаста 
салата прво место; њу ћемо у сваком повртњаг;у 
наћн. Добра главичаста салата тражп се у свако 
доба године, радо се једе и добро плаћа, а наро- 
чито у оно време, кад је на по.ву још зима н снег. 
Ко је добро вешт у иеговању главичасте салате, а 
има за то могућностп, тај је може пмати без пре- 
кида преко целе годпне.

Сората за топле леје има данас врло много, и 
то добрнх, али п од њих треба пзабрати оне, које 
су по свему најбо.ве. Од добре главичасте салате 
тражи се: да има чврсту главицу, па ма она и не 
бнла много крупна; да. је лишће мекано п укусно



и да се главице брзо завијају. За ову циљ можемо 
препоручити ове две као најбоље сорте: жуту цар- 
ску рану (gelber Kaiser-Treib-Salćit) п W heeler Tom- 
Thumb). У њпх су главнце нстнна мале, али су врло 
чврсте; а што је најглавнпје, врло се брзо завијају 
и не заузимају много места, са чега се врло подесно 
могу садити као узрод поред н између сваког глав- 
нијег поврћа у леји; тако између и поред карФиола, 
келерабе, диње и краставаца, што обично и бива.

Жута дарска. Tom-Thumb.

Онп баштовани, који пмају впше топлих леја 
на расположењу, саде салату у разно доба годпне 
у засебннм лејама, не као узрод, него као главно 
поврће, и они, према својој околини п тражњи, имају 
за то свога рачуна. Ми, са једном или две леје, не 
можемо то чинити, него ћемо је увек само као узрод 
садити и иматп је опет зато у оно доба, кад је други 
немају, па пошто најпре себе задовољимО, можемо 
и ми вишак другом за скупе новце нродати. Око 
Благовести, а према прилнкама још п за месец дана 
раније, кад је на пољу цича п мећава, имати „као 
pocyc( свежу салату, у које су главице чврсте као 
у сред лета, а при том су много мекше, нежније и 
укусније, — то много вредн и за баштована од за- 
ната, и за домаћнна од укуса!



II од салате треба изводптп расад као и свакп 
други, па га онда као узрод расадпти између глав- 
ног, па ма ког бнло поврћа; а кад се поред диња 
и краставаца у горњп плн доњи део леје песамце 
расађује, онда треба узетн међусобно растојање од

15 сантнметра. Према вре- 
мену, може салата да се угла- 
впчи за 40 дана, од дана кад 
је расађена. II код салате 
треба добро пазнтп на зали- 
вање; не сме се преко мере 
залнвати, н кад се залива, 
не треба заливатп решетком 

„преко главе“, јер онда хоће лако да труне, него 
увек само у корен. Ако бн од прекомерне влаге 
почели доњи лпстовп да труну, треба пх одмах по-

покварила, То се 
може деситн и по- 
реднајвеће пажње 
код оннх главица, 
које су при дну ле- 
је сађене, јер се 
влага п озго на 
њнх с.шва. С тога 
не треба прозоре 
отварати само оз- 
го, него на измен- 
це, а према прилп- 

кама п оздо, да се она. сувпшиа влага мало просушн.
Свакн домаћин треба увек да нма п повпше 

прекобројног расада, како ће моћп празна места 
'увек попуннтп и непрекидно пматп нове салате у

Парпска с црвеном пвпцом.



леји, докле год то дозволи главни усев, међу којим 
је салата као узрод расађена.

Повремено копкање земње — дрвенпм шил>- 
rcoii — око салате, врло јој добро чпнп; то је уједно 
чува од вашица и медљике.

Ко бн доцнпје у млакпм лејама гајпо салату, 
тај може онда п крупннје сорте узетп, од којнх су 
најбоље: иа-риска с црвеном ивицом (rothkantige Ра- 
riser), Шведска глава (Schweclenkopf), рана Драж- 
ђанска (frtiher Dresdener), иркос-глава (Trotzkopf), 
Пастрмка |Forellen) итд.; а њих he морати 20—25—30 
сантиметара раздалеко расађиватн.

Салата у опште не 
бнра земљнште; сазем- 
љом, у којој је главнп 
усев посејан или pjaca- 
ђеп, задовољава се и 
салата, па било да је 
земља више ђубревпта, 
песковита или глина-

Пастрмка.ста — то je салати све
једно; у свакој земљи она добро „завнјас(, само ју 
ни у ком случају не треба преко мере заливатн, 
јер онда хоће, не само да труне, него и пре вре- 
мена у семе да прорасти.

Од »бостака« гајимо у топлпм лејама краставце 
и диње. Можемо рећи, да су краставци и диње они 
усеви у топлим лејама, који домаћину највише задо- 
вољства, а баштовану највеће користи доносе.



ai К р аетавац .
(Cucumis sativus; Gurke; Concombre).

Сваки којп има само једну, илп две топле леје, 
најрадпје у њнма производп краставце са пзвеснпм 
узродима, од којнх поглавнто узпма салату и рот-

квиц-е. II запста је право задово.вство, кад пронз- 
водња краставаца добро испадне за руком.

Добар успех понајпре зависп од избора добре 
сорте. Ја сам заиста многе сорте опробао, п нашао 
сам да су најбо.ве за ову потребу: Ролисон-ов телегр&ф

Роллсон-ов т е л е г р а Ф .



(Rollisohns Tflegraph), Арнштатски зелени дугачки 
Arnstadter griine Schlangengurke), Duke of Eclin- 

bourg, Noa и белп рани. Све су ово чврсте сорте 
и имају дугачке краставце, добро пздржавају п под- 
носе чешћу промену температуре, а све друге сорте 
које се препоручују, илн су више нлп мање осет- 
.'Впвпје, илп су пм краћи краставци. Некн баштованп

Арнштатски зеаени дуганки.

препоручују баш ове последње, са краћим крастав- 
цима, јер веле да су издашнији, да боље рађају; ја 
нисам тога мишљења, зато, што је боље добити један 
леп дугачак краставац, него три-четири кратка и 
снтна. Кад се већ мучимо око производње, лепше 
је и заннмљивије, да изведемо што дуже, угледније 
краставце.



Семе треба да је 3—4 године старо, јер оно 
даје чвршће биљке, које бољ е  и обинатнје рађају.

За краставце не морамо леју попуњаватп чистим 
коњским ђубретом, |ер  краставцп у претопдој дејп

одвнше бујно расте у 
лозу, а доцннје п бо- 
лују; за њнх је бо.ва 
мало хладнпја леја, п
с тога треба узетп 3/ 4 
коњског п */4 говеђег 
ђубрета, добро га пз- 
мешатп и у рупу онако 
сложпти, као што је на 
свом месту речено. Са- 
мо облог треба да буде 
увек од чистог коњског 
ђубрета, да се леја од 
спољне хладноће добро 
оспгура. Псто тако не 
треба нп прерано леју 
правнтн; најбоље с кон- 
цеммесеца јануара, илп 
првпх дана месеца Фе- 
бруара, а то стога, што 
доцнпје наступа тои- 
лије сунце, па се п ле- 
је могу чешће п дуже 

Duke ot Eđmbourg. отварати, што је за сп-
гурније успевање н заметање плодова најглавнија 
погодба.

II зем.ва за краставце не треба да је претила,



да је много ђубревита; боље је кад има више од 
половине добре земље.

Кад је све спремљено, кад се земља довољно 
сдегла и испарила,' онда се може приступити сејању.

И краставце сејемо на два начина: или посе- 
јемо семе одмах на место, или га најпре посејемо 
у мале саксије, ua’ онда биљке на место пресађу- 
јемо. Овај је други начин сигурнији; али кад сејемо

Ноа.

одмах на место, можемо, према приликама, и ако 
нам време не буде сметало, за 8 —10 дана раније 
имати краставаца.

На место сејемо овако: На сред леје, а према 
средини сваког прозора, нагрнућемо малу гомилу 
земље, и у њу ћемо забости 3 — 4 зрна, шиљатим



крајем доле. Ова зрна треба пре сејања на 24 сата 
у млакој водн натопити, да набубре. Испод сваког 
прозора дакле, доћиће по једна тако засејана кућица. 
У исто време посејаћемо по леји ротквице, а прн 
дну леје можемо у један крај посејати салату, коју 
ћемо доцније, кад за расађивање доспе — ако је 
нисмо раније у саксије посејали и расад нзвели — 
на празна места као узрод расадити.

Кад краставци никну,' онда ћемо, по могућству, 
што чешће отварати прозоре, али само мало, само 
ћемо полошке подметнутп оне подметаче, колико 
да изађе оно унутарње пспарење, а да уђе унутра 
чнст, спољни ваздух, који ће младе биљке крепитн,

Главнн корен са две побочне вреже.

да у оној влази и топлотп не порашћују одвише 
бујно. Што су биљке још одмах у почетку краће, 
а чвршће, тим је сигурнији посао. Кар биљке до- 
бију 2—3 листа, онда их треба до првих листова 
земљом нагрнути и опет што чешће отварати про- 
зоре. На сваком месту оставићемо само по један 
најбољи струк — неки остављају и по два —, а 
друге ћемо пажљиво поваднти, ша или негде преса- 
дитн где ннје семе никло, или нх бацити.

Кад се трећи лист развије, онда ћемо више њега 
одсећи врх од вреже, да више не порашћује у вп-



сину, него да избију из листнпх пазуха побочие 
пдодне вреже (стр. 66.). И у будуће ћемо врхове од 
бујнпјих огранака »заламати«, да внше пдода замећу. 
Псто ћемо тако и сваки онај огранак на врежи 
сасвим одсећи, на ком не буде цвета ни заметака. 
Заливаћемо онда, кад земља буде сува, и то caato 
у корен, млаком водом, а не треба решетком преко

Беди рашг.

читаве биљке, јер ће биљка да болује; но ако би 
због вашица мора,ли целу биљку покроиити, онда 
ћемо то учинити пред вече, да покропљену биљку 
сунце никако не обасја, а кад би покропили још 
за сунца, онда би морали леју асурама засенити, да 
за време док се биљке не осуше, пе добију сунца.



Против вашица на краставцима, може се са 
успехом употребити ово средство: Треба узети l/> 
литра јаког шпиритуса, па га разблажити са 4 литра 
млаке воде. Ову течност треба усути у малу кан- 
тнцу (заливачу), која има врло сптну решетку, и 
вашљиве биљке добро покропити. Кад се биљке озго 
добро покропе, треба врежу полагано и пажљиво 
обрнути тако, да се доња страна лншћа сад горе 
обрне, па п доњу страну добро покропити, јер се ва- 
шице баш на доњој страни п налазе, па онда про- 
зоре затворити. После 5—6 сати вашице ће све 
поцркати, и биљка ће отпочети поново здраво и 
весело да порашћује.

Врло је добро, да се испод вреже подметне сухо 
грање, да врежа не лежи баш на голој земљи; на 
тај начин она ће се правилнпје разреднтн по леји. 
неће бити одвише шумовпта, нмаће впше ваздуха, 
па ће и боље родитн, а п сами краставци неће на 
голу земљу падати нп трунутн.

Кад доцније наступи топлпје време, онда се могу 
преко дана прозори сасвпм скинути, а преко ноћн 
— веће сигурностп ради —- морају п онда леје бнти 
покривене, па ма то само н асурама било.

Свзки пожутео лист ■ треба одсећи и бацити, 
јер би он у-скоро на земљу клонуо и трунуо, а сваки, 
па п најмањи трулеж треба из леје уклањати; исто 
тако треба и опале цветове покупити п бацити.

У случају да биљке слабо порашћују, треба их 
залитп раствореним кокошијим или голубијим ђу- 
бретом; одмах ће боље напредовати н заметатн.

Колнко успех зависи од сорте, толико нсто и 
од времена, кад ћемо моћи добити употребљивих



краставада; од сејања, па док се не развију лепи 
дугачки већ краставци, треба обично 2, 2‘Д до 3 
месеца. — Најпре се укажу »јалови“, мушки цве- 
тови, па онда плодни, женски, који се одмах могу 
познати по малим заметцима испод цвета. Кад 
цватња у оно време наступи, да се прозори могу 
више отварати, па да п пчеле могу на цветове сле- 
тати, онда ће и краставци бити много роднији. Неки 
нх и вештачки оплођавају, али ту није довољно само 
знати теорију, ту треба имати искуства и опробане 
вештине; то не иде сваком од руке, а из књиге се 
неда научити.

На други пак начин сејемо краставце овако: 
Па 2—3 недеље дана пре, но-што спремимо леју, 
треба узети мале саксије и напунити их лаком, пес- 
ковитом земљом. Неки узимају пилотине од меког 
— чамовог — дрвета. У сваку саксију треба забости, 
шнљатим крајем доле, по три зрна у триугао Ц*Ј, 
која треба, као и ире што је речено, натопити пре 
сејања у млакој води. Колико прозора имамо на 
топлој леји, коју смо за краставце спремили, толико 
ћемо спремити и саг:сија, јер под сваки прозор до- 
лази по једаи оџак — кућица.

Овако засејане саксије треба поређати у топлу 
собу близу пећи, да семе што пре проклија. Пошто 
семе проклија, онда ћемо шаксије поређати на про- 
зор, да биљке добију више светлости. Најбоље би 
било, кад би имали дупле, зимске прозоре, па да 
саксије између њих поређамо, ту биљке умерепо 
заливамо п устојаном их водом сваки дан ороша- 
вамо. Док биљке добију 2—3 листа, дотле ће и леје 
већ бити спремне, па ћемо онда биљке са земљом



заједно из саксије истрести п на место у деју пре- 
садити. Најјача два струка оставићемо, а трећп ћемо 
пажљиво ишчупати и бацити, па онда ћемо усађене 
бп.вке одмах до првпх листова окодном земљом на- 
грнутн и прозор сцустити. Посде 2—3 дана, кад 
биљке ово пресађпвање пребоду, отворнћемо мало 
ирозоре, да нм припустнмо свежа ваздуха, па тако 
ћемо н у будуће сваки дан по мадо отваратн, да 
бнљке што боље очврсну.

Остада нега остаје иста, као п код онпх би- 
љака, које су нз семена иа месту нзведене.

б) Д и њ а .
(Cucumis M elo; Melon; Zuckermelone.)

Заиста je веднко задовољство и ванредна по- 
сдастпца, кад можемо нмати зредих днња онда, кад 
се на отвореном нољу тек сеју!

II дпња пма много сората, које се за произ- 
водњу у топдој дејн с успехом могу употребитп, па 
п од њих треба узети оне, које ће нас у свему п 
у пуној мерн задовољнти. Од свих тих сората, ваља. 
увек предпостављати најра,нију иариску канталуиу 
fruheste pariser Cantaloup-, јер је она крупна н 
ванредно мпрпсног, сочног и дебедог меса*. Нсто 
је тако добра и сиво-кора иариска канталуиа (Can- 
taloup-Prescott de Paris), само je ова мадо доцнпја, 
ади је п крупнпја. Обе су изврсне. Рано доспева и 
добро рађа н црни Кармелита (schwarze Carmeliter-, 
само је у ове сорте месо много чврсто.

Годпна 1 ssG. бпла је  ван^едно подесна за  свуколпку производгку 
v топлпм лејам а. Т е  годгше п осејао  сггм псту сорту 3 0 . ј а н у а р а ,  а  већ  
11. м а ј а  убрао сам ш ест потпуно развијенпх  п зрелпх дпња.



За диње треба направитн леју од чистог коњ- 
ског ђубрета, а земљу спремити онако, као што је 
на страни 23. речено. Што се тнче сејања и неге, 
важи све оно, што је речено за краставце, само што 
код диња треба све радитп са више опрезностн, јер 
је диња много нежнпја, осетљнвија биљка; наро- 
чито треба брзо радити прн пресађивању из сак- 
сија; прозоре не треба сасвим скидати, но нх само 
то.шко издигнутн, да се човек испод њих може

Најранија парикка канталупа.

завући, да, не би биљке од зиме страдале, па зато 
треба за пресађивање уграбити време, кад је тпхо 
н топло. Најглавннје је то, да је леја увек довољно 
топла, па зато треба облоге чешће мењати.

G почетка треба прозоре отварати само на 
подне, а кад је на пољу хладно и непогодно, онда 
само толико, да оно испарење пз леје изађе; а доц- 
ннје, кад се п.годовн већ заметпу, треба ио мало и 
засењивати.

У колико painije носејемо днн.е, у тоднко ће



им, сразмерно, требатп више времена за стасавање, 
јер ту време на пољу највише утиче. Што је време 
хладније, то се и ирозори могу мање отварати, и 
онда се диње развијају спорије; а чим наступи топ- 
лије време и јаче сунце, да се прозори могу више 
отварати, онда ће и днње за краће време сазрети. 
Да диње у топлој леји потпуно сазру, треба им, од 
прплике, три п по до четири месеца, кад се посеју 
при крају месеца јануара; а кад се посеју при крају

Слво-кора париска кантадуиа.

месеца Фебруара, или у првој no.iOBiiHii месеца марта, 
онда ће доспети за три месеца. 3’ колнко се доц- 
није посеју, у толико је и производња сигурнија, а 
са разлога, ког сам напред навео.

Код диња треба нарочнто припазити на зали- 
вање, да се не окваси цела врежа, а нарочито не 
плодови. — Само у случају нужде можемо целу 
биљку оросити, а п то пред само вече, пред сам



залазак сунца. Орошавање целе биљке, истина, добро 
јој годи, али то се у леји може чинити само онда, 
кад је сасвим топло време, па и онда при залазу 
сунца, а кад би се орошавало за сунца, онда би 
морали леју засенити. Диња је најосетљивија биљка, 
коју у топлим лејама негујемо, па с тога морамо и 
на сваки рад око ње, обраћати већу пажњу.

И код диња, као и код краставаца, треба, чим 
се три листа развију, одсећи врх вреже, а пресек 
посути ситним угљеном.

Кад дињице као јабучице порасте, треба под 
сваку подметнути цреп, да не леже на голој., влажној 
земљи, јер лако труну. Чим се на 
једној врежи заметну и одрже 3 
до 4 лепо развијених и здравих 
дињица, треба ту врежу на 20 
сантиметара испред последње ди- 
њице одсећи (и посути пресек уг- 
љем), да више не расте у дужину, 
па ће на тај начин добити дињице 
више хране, бнће крупније и пре 
ће сазрети.

.Ако хоћемо да имамо лепих диња, онда на 
једној врежи ие треба. оставити више од 2, 3, нај- 
више 4 комада; што буде више треба одсећи, али 
не пре, док се бар 5 — 6 дињица незаметну, и онда 
ћемо видети који су заметци најздравији и који ће 
остати, јер се често догађа, да се заметци, док су 
још сасвим мали, осуше и отпадну. Тетц кад заметци 
порасте као иетроваче јабуке, онда треба <и врежу 
на којој смо заметке оставили, одсећи, као што је 
мало пре речено.

Црни Кармелита.



Диња је онда зрела, кад јој се петељка почне 
од меса да одваја; пре ју не треба с вреже сећп, 
јер су тек у то доба све особине у дињи развијене, 
које се од добре диње траже, а те су особине: да 
је месо у иуном соку, да је слатко и миришљаво. 
У дињама, које су пре означеног времена убране, 
недостају оне особине и онда је цил> промашен. Па 
ни онда, кад дињу по означеном знаку уберемо, не 
треба одмах, чим ју уберемо, да једемо, него треба 
да је оставимо, да убрана неки дан постоји негде 
у соби. Кад днња и с поља сасвим пожути и зами- 
рише — онда је права посластица.

За дињу у топлој леји, најжешћи је непријатељ 
црвени иаук, који се код диње тпм пре угнезди, 
што се диња у леји мора сувље одржаватп. Црвени 
паук не подноси влагу, од ње цркава. Кад се дакле 
црвен паук у леји укаже, онда треба. целу биљку 
пре залаза сунца добро оросити, и паука he нестати.

Од вашиг^а пак, треба дињу исто онако лечптп. 
као што је и код краставца речено.

Диња може у топлој леји и да болује, а боло- 
вање могу изазвати ова три случаја: или неподесно 
време, да се прозорп не могу довољно отварати, 
или прекомерна суша, или прекомерна влага. Од 
снољње непогоде можемо ју сачувати само подесном 
негом; — да се струк у лејн у тој мери сасушп. 
да увене, да му се п жнле осуше, то не може нико 
баш тако непажљнв бити, да дотле биљку напустн; 
а да је опет одвише залива, ни то неће нпко чинити, 
кад зна, да диња сувишну влагу не подносн и да у њој 
пропада, —- иа је онда Дажња у свему, уједно и лек.

*



Од »корењаа гајимо у топлим лејама: мрквице 
п ротквице.

а) ЈУГрквица или М ерлин .
(Daucus Carota; Carotte; Carotte.)

Ово врло добро и здраво поврће, троше данас 
многе породице преко целе године. Нстина, ми имамо 
н добро утрапљених мркава преко зиме, али-ове из- 
губе много од своје сласти и мприса у трапу, па је 
много боље да и њих — коме су миле — преко зиме 
из топлих леја има свеже.

За гајење у топлим лејама, морамо узети оне 
најситније, најкраће сорте, као што су : иариски 
ра.пи мерлин sPariser Treib-Carotte), или холамдску

Парпски Мердин.

ра.ну мрквицу (hollanclische Treib-Carotte), или Гве- 
рандску кратку (frtihe kurze von Guerand). Све су 
три сорте врло слатке и врло пријатног укуса. Прва 
је кругласта, а друге су две купасте.

Мрквицу пије тешко гајити; њу је исто тако 
лако гајити у топлој леји, као и на отвореном пољу. 
Само баштовани око великих градова, који имају



много леја на расположењу и своје- сигурне муште- 
рије за мрквице, гаје ју у особеним лејама саму за 
себе, а иначе, или се гаји као узрод између кар- 
Фиола, келерабе, краставаца и диња, или у смеси 
с ротквицама, салатом и разним раним расадом. Њу 
можемо сејати како у топлим, тако и у млаким и 
у хладним лејама, свуда где им нађемо места. Само
треоа имати у виду то, да су оне много укусније, 
кад се сеју у мање ђубревиту земљу.

Кад се сеје, или расађује главни усев, међу 
којим ћемо мрквпцу као узрод сејати, можемо одмах

посејати и њу. Семе треба на 
сачму посејати и овлаш само зем- 
љом, или ситним песком, покрити, 
па онда га једном дашчицом утап- 
кати, да се боље земљи приљуби. 
Ако би мрквнце у густо поннкле, 
треба их у толико разредити, да 
буде 4—6 сантиметра међусобног 
одстојања. Са разређивањем не 
треба одуговлачити; чим се они 
прави, перасти листићи почну 
развијати, одмах треба разређи- 
вати, да се мрквице што пре раз- 
вију и за употребу стасају.

И мрквице боље успевају, кад се прозори могу 
што више отварати, нарочпто кад су топлији, сун- 
чани дани; али њима ни то не шкодн, кад бн, због 
рђавог времена, морале леје и по више дана битн 
затворене.

С почетка не треба мрквнце много заливати, а 
доцније, кад топлије време наступи, треба добро

Холандска рана.



заливати, а увек млаком водом; у исто време треба 
п прозоре чешће отварати, да мрквице више у корен, 
но у лишће порашћују.

Кад у леји не би ништа другог било, до само 
мрквица, онда би се већ у месецу марту могли про- 
зори преко дана сасвим скпнути п за друге леје, 
где би потребно било, употребпти; преко ноћи пак, 
могу се оне леје само асурама покривати, претпо- 
стављајући да нема мећаве ни јаких мразева.

У испражњене леје, рецимо после краставаца 
или диња, можемо такођер сејати мрквице, и то оне 
полудугачке сорте, као Карентан (Carentan), црвену 
франкфуртску (halblange rothe Frankfurter), Carotte 
de Nantes итд. У том случају треба додати добре 
баштенске земљ*е, са оном је у леји добро измешати 
и семе посејати. Ове сад, после краставаца или 
диња засејане леје, не треба никако ни покривати 
прозорима, . само асурама, па ћемо опет имати ра- 
није добрих и младих мрквица, него из отвореног 
повртњака, али у сваком случају треба леју обло- 
житп свежим коњским ђубретом.

б) Р о т к в и д е .
(Rafanus sativus Rađicula; Monatsrettig; Radis.)

Ротквице су миле свакоме; оне се увршћују у 
ред наји.зврснијег поврћа, а поред тога оне су и 
издашне, јер се у једној истој леји непрестано на 
изменце могу сејати. У топлим лејама произведене 
ротквице много су и укусније и нежније од оних 
на пољу изведених.

И од ротквица треба изабрати оне сорте, које 
се брзо развијају и што краће лишће имају. Најбоље



су: Non plus ultra, ca чисто црвеним ротквицама и 
врло кратким лишћем; обла црвена с белим ореиком 
(ovale scharlachrothe mit weissem Wurzelende), ван- 
редно добра и угледна сорта; обла румена с белим 
ореиком (ovale rosenrothe mit weissem Wurzelende), 
такођер врло дивна сорта; округла црвена с белим

Хои plus ultra.

ореиком (rothe runde mit weissem AAhirzelende), c врло 
кратким лпшћем; округла румена rosenrothe runde. 
extra fruhe), врло рана и бела округла. Овај избор 
може задовољити сваког, па и највећег гурмана, 
јер су ово сорте по укусу најбо.ве, а по спо.вњем 
изгледу најугледније. . Осим ових има још и белих



п жутих, које су врло добре за топле леје, али им 
спољашност није тако примамљива.

Ни ротквпце не сејемо у засебним лејама, него 
обично као узрод. За ротквице не сме бити леја пре- 
топла, јер се онда јабучице тешко замећу, него се 
усучу п порасту у дугачке танке вратове изваи земље.

Ротквнце не треба никад много на једаред се- 
јатн ; боље чешће а мање, јер ако се, пошто за јело 
стасају, у брзо не потроше, оне »прозукну« и онда 
пх можемо слободно бацити. Према прнликама и 
сорти, ротквице стижу за јело за 3—4 недеље.

Обл.а црвена с белим орепком.

Семе треба тако ретко посејати, да ротквица 
од ротквице на међусобно одстојање од 4 санти- 
метра дође. Обично се прстом семе забада, и то 
овако: треба одабрати здраво, лепо семе, па га по- 
јединце, а у наведено растојање, по земљи распо- 
редити II онда само свако зрно прстом у земљу при- 
тиснути и земљом претрпати. Тако иде и брзо, и 
лако и правилно; или, направити прстом — до првог



чланка дубоко — најпре рупице по леји, па онда 
у сваку рупицу спустнти по једно крупније, или два 
сптнија зрна н земљом их претрпати. И на један и 
други од ових начпна много је боље и снгурније, 
него кад се семе онако просто »на сачму« по леји 
проспе. У том случају баца се семе немилице, јер

Беда окрутда.

у густо поникле бп.кке морамо доцније проредити 
н сувишне бацити.

У колико је земља ближе прозорпма, у толико 
he се н ротквице пре развити, јабучпце he бити 
крупније а лишће краће.

Истина, да ротквпце у оигате добро не подносе



иретоилу леју, као што је напред већ напоменуто; 
али, ако се посеје чисто и право семе од напред 
наведених сората, ако се посеје као узрод код диња 
п краставаца у горњој половини леје, а доња да се 
остави за неки други узрод, и ако се прозори с горње 
стране чешће отварају — онда се ротквице и у топ- 
лим лејама код диња и краставаца лепо развију. Ко 
овако сеје, имаће увек лепих ротквица.

И ротквице можемо у испражњеним лејама после 
диња и краставаца сејати, као што је речено и за 
мрквице, само се, и у једном и у другом случају, 
мора сандук спустити, који се, због пораста диња 
и краставаца, морао подизати.

Ц а п р м к а .
(Capsicnm annuum ; Spanischer Pfefi'er; Piment).

За нас je производња раних зелених паприка 
врло издашна, јер су зелене паприке преко целе 
године, а нарочито у месе- 
цима марту и априлу, много 
тражена и скупо плаћана 
рбба. У близини већих гра- 
дова код нас, праве башто- 
вани топле леје искључно 
за производњу зелених па- 
прика, и та производња ви- 
ше им користи доноси, но 
буди које друго потребније 
поврће. Они пак, који желе 
имати само по неки струк паприке, ради свога задо-



вољства, извешће расад у саксији исто онако, као 
и од карФиола, па ће га у своје време расадити као 
узрод на горњем крају топле леје.

За ту рану производњу, најбоње су месечарке; 
оне брзо доспевају, много роде и љуте су.

Поред главног усева, неговаће се узгред и па- 
прика; главно је, да и она, кад почне пупољитн, 
добија довољно ваздуха и светлости, јер ће онда 
боље цветати, заметатп и одржавати плодове.

У многих породица је обичај, да украшавају 
разна јела зеленилом. За ово украшавање употреб- 
љава се лишће од першуна, а нарочито од крецавог.

Папратаст першун.

од ког имамо две врло лепе сорте: са иа.ира,тастим 
п маховинастим лишћем ifarnblattrige и moos- oder 
geffilltblattrige Petersiliei.

Зато ce по неки струк н од ове две сорте пер- 
шуна изводи у топлим лејама п то ради лишћа.



За овај цнљ треба бацити само неколико зрна 
по леји п земљом пх овлаш претрпати, па од по- 
никнугих бнљака оставити — према домаћој по- 
требп — једно десетак струкова, који треба да су 
по целој леји, између осталог усева, распоређени;

-Михотгааст nepmjra.

боље се на овај начин шире и лепше, пуније лишће 
рађају, него кад расту гомилице заједнички. Осо- 
бена нега није потребна; уз негу осталих усева у 
леји, негује се и овај першун.

* »

Ј а г о д а .
(Fragaria; Erdbeere; Fraisier).

Рано извођење јагода у обичним топлим лејама, 
изискује врло велику пажњу. Да нам извођење ја- 
года добро испадне за руком, морамо одмах с по- 
четка имати у виду и најмању ситницу, која би 
могла корисно или штетно утицати на успех нашег



рада. То је код извођења јагода у обичним топдим 
лејама врло потребно.

Ми можемо, с пажњом, изводити рано јагоде, 
не само у топлим лејама, него и у топлој соби на 
прозору, само је она производња у топлој леји много 
сигурнија с тога,_ што је у леји ваздух влажан, а у 
соби сув.

Добар успех зависн много и од избора подесних 
сората. Ситне сорте ннје вредно неговати са толпким

трудом, зато ћемо овде узети 
само крупне сорте, које за- 
служују препоруке. Те су сор- 
т е : Mfirguerite, у које бокор 
врло ниско расте; јагоде су 
крупне, обпчно 20—30 грама 
тешке, црвене, прп дну мало 
блеђе, са врло сочннм, слат- 
ким и мирисним месом. Рађа 
добро. — Teutonia, са.свог нис- 
ког и збијеног пораста, вр- 
ло подесна сорта за гајење у 
топло! леш, род лако замеће

Marguerite. j ј i
и добро га одржава; јагоде 

су врло крупне, загасито-црвене, са чврстим, слат- 
ким, на Ананас миришљавим месом; једна од нај- 
ранијпх сората за топлу леју. — Thšodore Muliee 
са врло крупним, као крв црвеним јагодама; месо 
је црвенкасто, чврсто, слатко и мнришљиво. — La 
Grosse Sucrće је једна од старпјих, али врло добрих 
сората, са крупним, светло-црвеним јагодама. Са 
овом сортом најбоље сам пролазно, јер је најлакше 
заметала и добро одржавала јагоде. — За доцнију



пак дроизводњу, која је и много сигурнија, надма- 
шује све сортеуопш те: Саски краљ Алберт (Konig 
Albert von Sachsen). Јагоде су врло крупне, али су 
у облнку разне: широке и сплоштене, уворасте, 
бубрежасте, а доцнпје су округле; бивају обично 
40—50 грама тешке, и опет су зато пуне у месу. 
Године 1885. имао сам у башти ратарске школе 
јагода ове сорте преко 70 грама тешких.

Teutonia. La Grosse Sucrće.

За јагоде, ако се за њих нарочито леја правп, 
треба да је леја млака, то јест, да је направљена 
од половине коњског и половине говеђег ђубрета, 
јер јагоде не замећу добро у претоплој леји. За нај- 
раније извођење треба леју направити при крају 
месеца јануара. Земља није потребна у леји, јер се 
јагоде у саксијама у леју на само добро угажено



ђубре смештају, алп оиет зато можемо насутн лаке, 
песковите земље једно 10 —12 сантиметара високо, 
п онда ћемо саксије у њу укопати. То је боље, него 
да саксије сасвим голе на ђубрету стоје.  ̂ место 
земље, ме% неки дрвене пилотине; кажу, да је то 
боље, али ја v то сумњам, а после, ко he наћи то- 
лику колпчину пидотпна? Ја сам увек употреблжвао 
песковиту земљу и то с врло добрнм успесима.

Саскп краљ Албсрт.

Ко нема у свом повртњаку јагода, да може мла- 
даре (живиће) узетн, тај нх мора већ при крају ме- 
оеца јула набавити од другога*, п онда, чим их до- 
бије, мора их одмах усадити у сасвим мале саксије, 
које треба да су већ спремне п добром, ђубревитом 
земљом напуњене. При сађењу не треба жилице 
збнтн у перчин, него нх треба најпре за половину 
скратити, као што слика на стр. 87. показује, па онда 
на сред саксије нрикуннтп земљу у једну малу купу

Н ајбо.ке п пајспгурни је од најчувеиијег нем ачког п рои звођача ј а -  
гола lo c . G. G oeschke sen. in  C oethen  (A nhalt). Он h e  сваком поелатп па 
захген  и свој илустроваии ценовннк.



(_А Ј, жилице по тој купи лепо и подједнако на 
све стране раширити и земљом пригрнути. Од својих 
младара треба узетп оне, који су на лози најближи 
бокору; ти су најјачи и најразвпјенији. сваку сак- 
спјицу треба усадити по један струк.

Младарнма засађене сакснје треба сад сместити 
негде у хладовину. На то 
место треба нанети сасвим 
песковите земље, толико 
впсоко, колико су и сак- 
сије високе, па их у ту 
земљу до обода — ивице 
—- укопати; тако he мла- 
дари много боље напредо- 
ватн. Младаре треба преко 
дана чешће прскати усто- 
јаном водом. а по потреби 
и заливати. После 8 —10 
дана, младари he се ужи- 
лити и опоравити, и онда 
их већ можемо из хладо- 
вине преместити негде на 
место, које је више изло- 
жено сунцу, али и ту треба 
саксије укопати у земљу, 
као и пре. После месец 
дана, младари he се то- 
лико ужилити, да he жилама испунити своје сак- 
сије, и онда је време, да их из тих саксијица лепо 
и пажљиво истресемо и у друге, веће пресадимо. 
Празнину између жила и саксије, испунићемо до- 
бром ђубревитом земљом. На дно сакспје, треба да

Младар (живић), с означењем докде 
треба лшле подсећи.



метнемо 3—4 сантиметра високо ситних комадића 
дрвеног угљена, што служи за боље одводњивање. 
II сад треба често прскати и заливати, а једном у 
недељи залити с размућеном и устојаном водом раз- 
блаженом крављом балегом; ово ће много утицати 
на снажнији пораст младара.

И ове по други пут пресађене младаре треба 
сместити негде у хладовину, као и пре, да ту за 
једно 8 дана постоје, да се од пресађпвања опораве, 
а после тога треба их изложити сунцу, али и у јед- 
ном и у другом случају ваља их укопатн као и пре.

Докле год не наступи хладније време, дотле ће 
јагоде остати на том месту на пољу, где ћемо их 
прскати и по потреби залнвати. Кад већ наступи 
хладно време, онда ћемо их унети у собу и држатн 
на прозору, све до друге половпне месеца јануара, 
када ћемо их лепо сместити у дотле већ спремљену 
топлу леју, а у размаку од 20 — 30 сантиметара. 
Ваздуха ћемо им припуштати колико год више мо- 
гаднемо, а залнваћемо и прскати према потреби; 
то је потребно, да земља у саксијама, као и она у 
леји, у којој су саксије укопане, буде увек умерено 
влажна.

Неки усађују голе биљке у саму земљу у леју, 
али онда нанесу довољну количину добре земље, 
као п за остале усеве. У том случају јагоде, истина, 
боље, алп ситније плодове рађају, и брзо пре- 
стану рађати, а у саксијама плодови су' крупнији 
н дуже трају.

Пре но-што саксије у леју сместимо, треба сваки 
струк добро прегледати, и од сувог и трулог лишћа 
очистити, да сваки струк сасвим чист у леју дође.



Око половине месеца марта, биљке he почети 
да цветају и онда захтевају много сунца, ваздуха 
п воде, али унутарња топлота у леји, не треба за 
то време да је већа од 10 —15° Р. После тога, кад 
први цветови отпадну и плодови се почну заметати, 
може се топлота, облагањем свежим коњским ђу- 
бретом, повисити на 16—18°, а кад је на пољу топло 
п сунчано време, онда може' у леји бити топлота 
20 — 22 ° .

Кад јагоде почну цветати, па докле год не пре- 
цветају, не треба их само прскати, али заливати 
треба; а кад већ плодови заметну, онда их опет 
треба бриж.виво прскати, да се плодови боље одрже. 
Са прскањем престаћемо онда, кад јагоде почну да 
руде. Прскати треба врло фино, да вода пада ситно 
као poca. Дадобијемо бољих, крупнијих јагода, треба 
и сад у леји по неки пут залити бокоре размућеном 
и разблаженом крављом балегом. Где би се на бо- 
корима указала лоза, или врежа, одмах је треба до 
корена одсећи.

При овако пажљивој нези, можемо око Ђурђев- 
дана већ, имати лепих јагода, а то је, заиста, ве- 
лико уживање! .Јагоде треба маказама са стабљике 
сећи, тако, да на свакој јагоди остане по један сан- 
тиметар дршке; лепше и укусније изгледа.

Да не би плодови на земљу падали и прљали 
се, ваља у сваку саксију забости потребан број прит-' 
чица (прутића) и привезати за њих плодовима оки- 
ћене гранчице, као што слика на 90. стр. показује.

Ми не морамо све саксије на једанпут сместити 
у леју. Најпре ћемо сместити оне, у којима су бо- 
корићи најјачи и најразвијенији, па после неколико



дана и оетале по реду. На тај начин продужићемо 
време рађању на дуже доба, што је много боље и 
нријатније.

Од свих непријатеља који јагоду нападају, нај- 
жешћи је црвени иаук, о ком је била реч код диње.

За притчпце прпвезане јагоде.

II мрави наваљују на зреле јагоде; њих можемо 
нстребитн на овај начцн: Треба узетп сунђер, па 
у оне рупице посути сптног шећера и тако га мет- 
нути у леју. Мравн ће -се на шећер увући у сунђер, 
који треба онда метнути у кључалу воду, да неко



време постоји; у тој he води сви мравп поцркати. 
Сад ћемо сунђер псцедити и опет шећера у њега 
насути и у леју метнутн, па даље поступати као и 
пре. На овај ће начпн брзо нестатп мрави.

После бербе, треба биљке из саксија истрести 
II пресадитп у отворен повртњак, а за нашу потребу 
п даље, увек ћемо узимати нове младаре, јер стру- 
ковп, који су једном за рано извођење употребљенп, 
не могу се употребити н други пут.

У испражњене леје можемо нанети још добре 
земље и изводитн разне расаде од поврћа и цвећа.





Д О Д А Т А К,

0  и зв о ђ е н = у  п е н у р а к а .

Између свих печурака које се једу, рудњача 
i Agaricus campestris; f'elcl-Blatterpilz ; Champignon) 
je једина, која ce даје вештачки изводити. Рудњачу 
би могли изводити преко целе године, само кад 
бисмо имали подесног места. Место за извођење 
печурака треба да је тамно и бар 12—15° Р. топло. 
•Тесен и пролеће најподеснија су времена за тај посао; 
зими би могли с успехом изводити само онда, кад 
бисмо имали сасвим подесно место за то, а лети је, 
при обичним приликама, овај посао скопчан са више 
тешкоћа.

Многи држе, да је овај посао много трудан и 
с великим трошковима скопчан, и због тога неће 
ни да покушају да изводе »печурке«, а радо би их 
имали и јели. А сав тај посао око производње, није 
баш тако страшан! Све се да извршити кад се хоће, 
само сталне воље и — мало више стрпљења.

Печурке се изводе на разне начине: у наро- 
читим за то озиданим зградама, где се спекулативно 
у велико ради; у топлим лејама, где их има више



на расположењу; у подрумима и другим топлим и 
тамним зградама, па је према томе онда и успех 
различан.

Ми ћемо овде описати један врло прост, управо 
рећи најпростији начин, на који се највише по при- 
ватним, грађанским кућама у Немачкој и Француској 
пзводе печурке, и то с врло добрим успехом.

Рудњача.

И овде је најважније коњско ђубре, но за овај 
циљ мора оно бити топло и чисто, не сламнато, као 
што се то за топле леје узима. Од коња, који се 
добро хране овсем, најбоље је ђубре за овај посао. 
Пре свега морамо га вилама добро истрести и Очп- 
стити од сламе и сена, тако, да остане сама чиста 
балега. То све треба 'радити кад је време суво и 
топло, или под кровом, јер мокро ђубре за овај посао



ништа не вреди. Ако би ђубре било по себи иного 
влажно, треба га најпре на сунцу осушити и поме- 
шати са Ј/ 5 добре, ђубревите земље; ово треба добро 
измешати.

Као што je поменуто, за извођење печурака 
треба да су места топла и тамна; али осим побро- 
јаних места, печурке се могу с добрим успехом из- 
водити и у сточним стајама, које се могу добро 
затворити, да буду довољно тамне и топле. Ко има 
добар подрум, нека њега за овај посао употреби.

Сад, бпло у стаји или подруму, треба одређено 
место оградити даскама на 60 сантиметарб високо 
и један метар широко; дужину можемо одредити 
коју хоћемоУ Овај ограђени простор напунићемо сад 
оним ђубретом, али морамо добро пазити, да буде 
свуд подједнако подељено, па га онда добро утап- 
кати и поравнити. Ако би ђубре било сасвим суво, 
треба га ситном решетком мало овлажити; вода за 
то, треба да је млака. После 2—3 дана, ђубре ће се 
загрејати, и одмах после тога можемо »сејати«,

Пре свега треба се побринути за добро, здраво, 
скорашње »семесс**. Ово се купује од семенара, или 
у виду опека (цигаља), или у раздробљеним већ 
комадима.

Сеје се овако: У оном ђубрету треба направити 
3—4 сантиметра дубоке, а толико и широке рупице, 
а на одстојање од 25 — 30 сантиметара; једну од друге, 
тако, да на ону ширину од једног метра, дођу три 
реда рупица. Ону цигљу — ако смо је у целини 
купили —• треба разломити на парчиће као повећи

За обичну домаћу потребу, довољно је 1—2 Q метра. 
Championbrut.



орах, па у сваку рупицу метнути по један комад 
тога исемена(С, па онда по целој леји посути под- 
једнако једно 4—5 сантиметара високо добре, ситне, 
просејане, баштенске земље. Целу леју треба сад 
покрити даскама, али тако, да даске баш на саму 
земљу прилегну. После 14 дана треба ове даске ски- 
нутн, па ћемо видити, да се »полог«, ако је семе 
добро било, лепо развио. Ако би у стаји н. пр., било 
много видно, онда треба преко леје направити мали 
кров.од дасака, или од дебелих асура.

Кад се горња земља осуши, онда ју треба мла- 
ком водом, кроз ситну решетку, умерено наквасити, 
иначе не. Где буду прилике у свему подесне, т. ј. 
где буде леја добро направљена, а семе добро и 
здраво, место пак довољно топло и тамно, онда ћемо 
после 3—4 недеље већ моћи брати печурке. При 
брању печурака треба пажљпво поступати; треба 
пазити, да се брањем једне, не повредп друга до 
ње; најбоље је, да се при брању сваки комад нај- 
пре заврне.

То је најпростији, а врло добар начин извођења 
печурака, само се треба постарати за топло, суво 
и тамно место, за добро ђубре и здраво семе, а цела 
остала радња, — не може бити простија!
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